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A rehabilitált 
ráátótiak 

gigHak keresztbe vitték a létrát az er- 

- rála a halhatalna hirük. És ez 
a hogy 

dóben. Cristea is, a CFR főhiovatalnoka, a 

hijd generális második balkeze, 
efféle ab- 

ora bölcsességgel akarja
 megörőökiteni a ne- 

e Eltiltja az áru, a podgyász feladását a
 

editőröktől. Csak maga 
a fél, csak közvet- 

ül adhatja fel, a vasuton. Bizonyosan
 szé- 

ezü zonossági bizonyitványt, erkölcsi bizo- 

melányt katonai igazoló iratot, bizonylatot 

izénre előre kifizetett adóról, s ha nős, az 

életpárja beleegyező nyilatkozatát is be kell 

male rendelettel a rátótiak szinte reha- 

bilitálva vannak. De a derék 
abderiták sem 

pirulhatnak többé. Ilyen hioatali és üzleti 

zsenialitás egyenesen a londoni
 Citybe vagy 

a neroyorki Brodmaybe kipánkozik. Milyen 

kár, hogy az állami és pénzügyi hatalmak 

nem tudtak ennek a csodás lel
eményü urnak 

a létezéséről, az egész világgazdasági pálsá- 

got meg lehetett volna előzni az ő lá
ngelmé- 

jépel. 
' *e talán még jobb igy, ne legyünk tuls

ágo- 

san idealisták, önzetlenek. Cristea u
r rendki- 

vüli ötletességét és páratlan üzleti érzékét 

miért szolgáltassuk ki idegen országok, ide- 

gen érdekek javára. Vele fogjuk megcs
ináltat- 

ni hazánk ötéves gazdasági programm
ját és 

nézze meg Hoober, MacDonald, Laval
, Brü- 

nming. Mussolini, Bethlen és Stalin, micsoda 

ádott Kánaán, munkanélküli-nélküli, boldo
g 

birodalom lett Románia. 

Már maga az, hogy ez a hogy hijják, Cri
s- 

fea, a szállitáson kezdte és az uj árukat kezd- 

fe ki, mutatja, micsoda káprázatos gazdaságt
 

talentum, s mit várhatunk tőle, ha tovább 

folytatja. A szállitás tudniillik régi rákfené- 

je a CFR-nek, egész tintatengerek és arany- 

hengerek enyésztek el már miatta, s az áruk 

csak galibát okoznak a közgazdaságnak: a 

az áru a legjobb, amit fel sem adnak, hanem 

mindjárt a tengerbe öntik, elégetik vagy ta- 

karmánynak adják a marháknak. 

4 fő, hogy a főhiobatalnok zseniális rende- 

leteket szállitson és hogy a fákat kioágják 

az erdőből, ha a rátótiak keresztbe akarják 

vinni a létrát. 

Kegyetlen perselyek 
Kérem. Mi fizetünk és megfizetünk min- 

denért. Adót, illetéket, bélyeget, árut, fogyasz- 

tást, vizet, tüzet, ágyut, repülőgépet, kor- 

mányt, baktert, bakterológiát, választást, sik- 

kasztást, válságot, ünnepséget, vendéget, 

aszályt, jégesőt, Titulescut, erdőpanamát, vo- 

natösszeütközést, hasfájást és utiszámlát, min- 
dent, de mindent valamilyen formában: drá- 

ga teher formájában megélvezünk. Kivesz- 

szük a részünket a nap és éjszaka minden 

gyönyöréből, amit csak a bennünket boldogi
- 

tó bölcsesség kitalál és kitálal. Több bőrt, 

pedig még rókák sem vagyunk, nem lehet 
ehuzni rólunk. 

És mégis. Vannak, akik azt hiszik, hogy 

még lehet. A kéj kelyhe még nem telt meg 

számunkra, hol van, amig majd ki is csor- 
dul? Mirevalók a különféle belépőjegyek, 
vorsjegyek, gyüjtések? Belépőjegyek, amiket 

egy hatósági irás ellenében meg kell vásárol- 

ni még akkor is, ha az előadást, amire a je- 

gyek szólnak, meg sem tartják. Sorsjegyek, a 

miket boldog-boldogtalanra, de főkép boldog- 

alanra, rásóznak, ráerőszakolnak, amelyeket 

1 sem huznak, vagy ha kihuznak, hát az a 

Bénz, amit a zsebekből kihuznak, s amik 
Sz a ezres—milliós bevételeit a titkár ur el- 

Sg 
ö 

veszi 
ben., meg, de meg kell venni, mert külön- 

jönnek a kedves és kellemes gyüjtések 

arra, amarra. Mintha nem volna ezer, 

M szer lelkünk akikre ráférne a gyüjtés. 

in aa nem adtunk volna oda már mindent, 

sl cimen, - mindenkinek. 

di, ak még, csak még, az utolsó cseppig. Pe- 

hal tolna holmi rendelet, hogy a hatóságok- 

bivataj szabad vámot szedni az irásaiért.
 a 

lyik ves eljárásért. Vagy éppen azért is 10- 

H] gan a régi nóta, mert megtiltották? 

lagy,s az a belépőjegy? – Ah, ez egy 
dszerü sorsjegy! – Bájos madame, bol- 

gyok, hogy a perselyébe bedobhatom va 
Uutolsó lejemet! 

Csütöriök 

őzi, s amelyeken csak az nyer, aki nem 
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Lapunk legutóbbi számában röviden 

hirt adtunk arról, hogy a Nemzeti Bank 

vezetősége Argetoianu pénzügyminiszter 

elnöklete alatt és a többi bukaresti nagy- 

bankok bevonásával értekezletet tartott. 

A késő éjszakai órákba nyuló tanácsko- 

zásokon Manoilescu bankkormányzó ke- 

számolt az ország minden részéből beér- 

kező jelentésekről és ezeknek az alap- 

ján az értekezlet megálapitotta, hogy 

a belföldi pénzpiacon a legteliesebb 

rend és szilárdság uralkodik, teljes 
in- 

dokolatlanok tehát azok az alarmhi- 
rek, amelyek a betéteseket állana a 

nyugtalamtják s igy ha nem is su- 

lyos, de kellemetlen pénzügyi bonyo- 
dalmakat idézhetnek elő a bankoku 

Később kiderült, nogy a gyors bank- 

közi értekezletet a bukaresti pénzpia- 

con mutatkozó nyugtalanság tette indo- 

kolttá. Már szombaton, majd hétfőn egyre 
erőteljesebben keringtek olyan hirek, 

hogy a főváros egyik legtekintélyesebb 
hetvenéves multra visszatekintő és elő- 

kelő külföldi összeköttetésekkel rendel- 

kező pénzintézete, a Berkovitz Ély 

Bankház R. T., fizetési nehézségek közé 

jutott. 
A teljesen indokolatlanul felzaklatott 

betétesek egyre nagyobb számban je- 

lentkeznek a pénztar ablakainál és, 

bár a bank teljesen aktiv és eddig a 

legpontosabban teljesitette fizetési kö- 
telezettségeit, készpénz hiánya miatt 

kezd kimerülni és igy szükségessé 
vált a többi fővárosi bankok erőtelje- 
sebb támogatása. 

A bankközi értekezlet erre vonatkozóan 
határozatot is hozott, amint ez a hétfőn 

kiadott hivaalos jelentésekből megálla- 

pitható. 
Az értekezlet után Argetoianu pénz- 

visszautazott Szinajába, kérve a Nemzeti 

Bankot, hogy a hozott határozatok értel- 

mében, mindent kövessen el a nehézsé- 

gek közé jutott bank alátámasztása ér- 

dekében. 

A betétesek rohama hétfőn délelőtt 

érte el tetőpontját a Berkovitz Ély ba
nk- 

házzal szemben. Már a kora regg.li órá
k- 

ban nagyobb tömeg lepte el a főintézet 

bejáratát és az utcát. A betétesek tizig 

nyugodtan vártak, mert a bank szom- 

baton még rendesen fizetett. Tizóra után
 

azonban a nyugtalanság egyre nőtt, kü- 

lönösen akkor, amikor hire rárt, hogy a 

bank fióküzletei se nyitották ki kapu- 

jukat. A rendőrség a rend fenntartása ér- 

dekében szükségesnek látta készültséggel 

kivonulni, mire a betétesek szétoszlottak. 

A Berkoviiz Ély Bankház százmilliós 

alaptőkével rendelkező hatalmas pénz- 

intézet. Nemrégiben még több mint egy- ! 

ügyminiszter elhagyta a fővárost és 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

Klasszikus példa arra, h
ogy: 

Indokolatlan pánikk 

a legerősebb pénzi: 

milliárd betétet kezelt, ez az összeg azon- 
ban az útóbbi időben hétszáz millióra 
csökkent. A pénzintézet bonitását ezek a 
számok is eléggé mutatják, igy pénzügyi 
szakkörökben tisztában vannak azzal, 
hogy csak pillanatnyi immobilitás kény- 
szeritette az intézetet a fizetések beszün- 
tetésére. Egyes verziók szerint a bank- 
házba vetett bizalom megingása a német- 
országi válság hatása lenne. Az ottani 
összeköttetések ugyanis nem teljes tették 
azokat az átutalásokat amiket a bank 
az utóbbi időben foganatositottr. , 
Emiatt azután a bukaresti piacon olyan 
rémhirek keltek szárnyra, mintha a 
Berkovitz-bank lett polna az, amelyik 
az itteni befiztéseket nem továbbitotta. 

Egy másik verzió szerint a bankház azért 
jutott fizetési nehézségek közé, mert a 
fővárosban több, mint hetven, óriási ér- 
tékü ingatlana van és ezeknek az értéke 
az utóbbi időben csökkent. A különben 
is ideges pénzpiac, illetve a különböző 
rémhirektől megijedt betétesek bizalma 
az ingatlanok értékcsökkenése következ- 
tében rendült volna meg. 
A Banca Nationala igazgatósága ma 

délelőtt ujabb értekezeltet tartott a Ber- 
koviz-bankház ügyével kapcsolatban. Az 
értekezleten Manoilescu elnökölt és 

mint pénzügyi tanácsadó szakértő 
résztvett rajta Auboin is. A hosszu ide- 
ig tartó tanácskozás eredménye hivata- 
los nyilatkozat lett, amit a Nemzeti 
Bank igazgatósága továbbitott az összes 
fősárosi lapokhoz. Ebben a nyilakozat- 
an 
a Nemzeti Bank leszögezi, hogy a pil- 
lanatnyi fizetési nehézségek közé ke- 
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zavarba lehet hoz: 
A némefországi bankzárlaf miaff rémbirek ferjedtek el 

a Berkobviiz-féle bankb5ázról 

A bankkőzi értekezlet szerint a beliőldi pénzpiacon 
teljes a szílárdság és nincs ok a nyugtalanságra 

rült bankház segitségére a Nemzeti 
Bank az összes nagyobb fővárosi pénz- 
intézetekkel együtt készen áll s csak 
azért nem bocsátott már is nagyobb 
készpénzmennyiséget a Berkovitz- 
bankház rendelkezésére. mert nem 
volt ideje még az ilyen esetekben 
szokásos pénzügyi vizsgálatot a bank- 
nál megejteni. 

Egyébként pedig a betéteseknek és a 
nagyközönségnek nincs oka semmiféle 
nyugtalanságra, mert az ország pénzügyi 
fórumai mindent megteszek a nagyobb 
válság elkerülésére. 
A délelőtt folyamán még egy másik 

hivatalos kommüniké is megjelent a vá- 
ratlan válsággal kapcsolatban. 
Ezt a kommünikét a pénzügyminiszte- 
rium adta ki. Erőteljesen cáfolja ben- 
ne, hogy a pénzügyi kormányzat a 
Berkovitz Ély Bankház fizetési nehéz- 
ségeivel kapcsolatban bárminemü 
rendkivüli intézkedésekre készülne a 
bankoknál levő betéteket illetően. 

A kormány és a Banca Nationala egyér- 
telmüen azon az állásponton vannak, 

hogy rendkivüli intézkedésekre semmi 
féle szükség nincs, mert a Nemzeti 
Bank és a főváros többi bankjai kor- 
mányhatalmi beavatkozás nélkül meg 
tudják oldani a felmerült nehézsége- 

ket. 
Itt emlitjük meg, hogy értesülésünk 

szerint a kormány tagjai rendkivüli 
minisztertanácsra hivták össze, amelvy 
ujólag foglalkozni fog a kérdéssel és a 
pénzpiacot megnyugtató nyilatkozatot 
fog kiadni. 
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A berlini 
mnépszavazás után 

Egyelőre fenntartják a rendkívüli intézkedéseket 

Berlin, augusztus t1. 
A népszavazással kapcsolatos utcai 

harcok következtében még mindig fenn- 
állanak a rendkivüli intézkedések Ber- 
linnek azokban a városnegyedeiben, ahol 
a zavargások történtek. A Liebknecht- 
házat a rendőrség teljesen kiüritettee és 
rürusztus huszadikáig bezárta. A „Rote 
Fahne' épületéről a tüzoltók leszedték 
azt a négyemeletnyi magas világitóocsz- 
lopot, amelyen a kommunista lap pro- 
paganda-anyagát szokták közölni. 

karhatalom tobábbra is megszállva 
tartja a Büloro-teret és megakadályoz 

minden csoportosulást. 
A Jüteborg mellett elkövetett vasuti 

merénylet ügyében folyik a nyomozás. 
Már eddig is sikerült annyit megállapi- 
tani, hogy a merényletet egy személy 
követte el aki a robbantáshoz szükséges 
szerelési eszközöket a közeli Friedrichs- 
stadt községben vásárolta. 
A népszavazás eredményét egyébként 

tovább kommentálja a bel- és külföldi 
sajtó és egyöntetü a megállapitás. hogy 
Németország, azzal a komoly magatartás- 
sal, amelyet pasárnap tanusitott, nagy lé. 
péssel jutott közelebb a Sohnszolidációhoz,



Látogatóban az itjak Népszövetségén 

DIÁKKONGRESSZUS 
Az uj generáció, minfga csak a régit kopirozná 

Bukarest, augusztus 11. 
Diákkongresszus... Ez az összetett szó az 

etmult évtized során, - legalábbis minálunk, 

Erdélyben, - szinte szinonimmá, egyértelmü- 

pé pált a vallási és nemzeti türelmetlenség, 
z [ . 

elfogultság fogalmával s önkéntelenül asszo- 

ciálja, társitja a kilengésektől ovaló aggodal- 

mat is. Nem mi tehetünk róla, de a diák- 

gyülekezetek hirére mindjárt hajlandók va- 

gyunk borzoshaju, magukból kikelt ifjakra 

gondolni, akik csak galibát csinálnak, átkos 

csetepatét csapnak és többnyire odáig ragad- 

tatják magukat, hogy feldulják a közrendet 

és a társadalmi békét... 

Ezt a szomoru tényekben gyökerező kény- 

szerképzetet egy-kettőre kiveri az ember agyá- 

ból az a benyomás, amelyet a Nemzetköőzi 

Diákszöbetség most Bukarestben ülésező XIII, 

kongresszusa a látogatóban kelt. 

Csupa komoly, higgadt, megfontolt fiatal- 

ember, Európa legkülönbözőbb országaiból, 

Innen, Romániából is, ahol a Keresztény Diá- 

kok Nemzeti Szövetsége ezuttal a vendéglátó 

gazda szerepét tölti be. 
Sőt, tulontul is komolyak, kimértek és óva- 

tosak ezek a kongresszisták, ugy, hogy sok- 

szor már egyenesen a koravénség ijesztő bla- 

zirtsága csapja meg belőlük az embert. Mint- 

ha megannyi fiók-diplomata volna. Helyeseb- 

ben nem is volna, hanem nagyrészük tényleg 

az. Amikor beszélget velük az ember, érzi is, 

hogy az egyetemi ifjuság nemzetközi diplo- 
matáival áll szemközt. 
-Uraim, – közölte velünk, érdeklődő nuj- 

ságirókkal, szombaton este a Nemzetközi Di- 
ákszövetség végrehajtó-bizottságának előké- 
szitő ülése befejeztével az organizáció román 
főtitkára, - ne vegyék rossz néven, de a 
végrehajtó-bizottság éppen most hozott ha- 
tározata értelmében ugy az elnökség, mint a 
bizottságok és a kongresszus ülései zártak, 
azokon tehát részt nem vehetnek. A kongresz- 
szus sajtó-irodája ezzel szemben minden este 
közleményt fog kiadni, munkálataink mene- 
téről s ez a kommüniké természetesen rendel- 
kezésükre áll... 
Mondom, akár az Interparlamentáris Unió 

kongresszusain, vagy méginkább a Népszö- 
vetség tanács- és közgyülésein, itt is a titkos 
diplomácia rigurózus szabályai szerint inté- 
ződnek az ügyek. Az ifjak máris beletanultak 
a kibénhedt generáció mesterségébe. 

Az angol 
– Nemzeti, illetőleg állami alapon nyug- 

szik a CIE (Conféderation Internationale des 
Étudiants) szervezete, ugyanugy, mint a Nép- 
szövetség, - mondja határozottan diplomata- 
mosollyal H. Treoor Lloyd, a népes angol 
delegáció vezetője. Nincs több huszonkét 
évesnél, geológiát tanul, de ennek ellenére be- 
hatóan tanulmányozza a külügyeket. Afajta 
geopolitikai studiumokat végez. Azért ját- 
szik vezetőszerepet a nemzetközi diákszövet- 
ségben, hogy bő alkalma legyen megismerni 
a világ s elsősorban Európa viszonyait. 
Amint intervjut kérek tőle, első dolga, hogy 

feltegye a kérdést: : 
- Who are you? Kicsoda ön? 
Névjegyet cserélünk. 
—– Oh, kitünően ismerem a magyarokat és 

a magyar problémát. Két évvel ezelőtti buda- 
pesti kongresszusunkon megcsodáltam szerve- 
zőképességüket és azt a szivósságot, amellyel 
igazán sulyos helyzetükben minden téren 
megállják a sarat. 
– Nekünk, angoloknak, nagyon sok köz- 

vetlen kapcsolatunk van a magyar szellemi 
élettel s higyje el, kitünően ismerjük a ma- 
gyar fájdalmakat. Ha mi leszünk majd a par- 
lamentben, legyen nyugodt, a megértés szel- 
leme jobban fog érvényesülni. 
Megkérdem, hogyan képzeli Európa jelen- 

legi gazdasági és politikai válságának a meg- 
oldását? 

CEGÜNK FENNALLASANAK 
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Kedvező fizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

: 

2. OLDAL 

- Nem, erről nem nyilatkozhatom, - há- 

ritja el a választ olyan ravaszdi arckifeje- 
zéssel, mintha Chamberlain, vagy Henderson 
volna. - Ha másutt volnánk, mondjuk, Lon- 
donban, szivesen kifejteném a véleményemet. 
De itt, a kongresszuson, nem politizálunk és 
ildomtalanság oolna visszaélnünk a bendég- 
joggal... Mondom, mi szivvel-lélekkel paci- 
fisták vagyunk s hiszünk a Népszövetség ide- 
áljaiban. Szüntelenül keressük a helyes, a 
megnyugtató megoldást. Lássa, most is Dan- 
zigon, majd lengyel kikötő-vetélytársán, 
Gdynián, aztán Varsón és Krakón át utaz- 
tunk ide, csakhogy minél alaposabban meg- 
ismerjük a tényleges hetyzetet. Innen elné- 
zünk még Konstantinápolyba, tanulmányoz- 
ni fogjuk Bulgáriát és Törökországot, pissza- 
jöbet pedig valószinüleg körültekintünk Er- 
délyben és ismét Budapesten át térünk haza. 
– A kisebbségi kérdés? Magam is kisebb- 

ségi vagyok: angliai gall. S hogy miért nin- 
csenek képviselve nemzetközi szövetségünk- 
ben például a zsidók és más kisebbségek? Is- 
merem, kérem az ügyet. De, mint mondtam, 
mi állami-nemzeti alapon állunk, éppugy, 
mint a Népszövetség, s ezen nem változtatha- 
tunk. 

Macadam unokája 
A Nemzetközi Diákszövetséget 1919-ben az 

elszászi Strassburgból a franciák kezdemé- 
nyezték, de ma már, mintha az angolok irá- 
nyitanák. Az elnök most is francia: Paul 
Saurin párisi véndiák, a szövetség lelke azon- 

ban láthatólag Mr. Ivison S. Macadam, az 
első alelnök, aki – nemde, érdekes, – egy- 
ben főtitkára az angol külügyi társaságnak, 
a hires és nagy befolyással biró Foreign So- 
ciety-nek is. 
A karcsu, finomarcu fiatal diplomatáról azt 

mondják, hogy unokája a nagy utépitő Ma- 
cadam-nak, akinek a nevéről még ma is, bi- 
zonyos utburkolatot neveznek. 
Milyen szerepváltozás. A nagyapa valósá- 

gos országutakat épitett az emberek köny- 
nyebb közlekedésére, az unoka meg már a 
nemzetközi megértés és együttmüködés szel- 
lemi utjait egyengeti. 

Politikat problémákról persze érthetően ő 
sem nyilatkozik. k 
– Természetesen fel fogom használni a 

kongresszust arra is, hogy — mint mindenütt, 
ahol eddig megfordultam, — szorosabbá te- 
gyem kapcsolatainkat, egyrészt az egyetemi 
ifjusággal, másrészt a szellemi együttmükö- 
dés ligájának a helyi szervezetével. Ez az or- 
szág olyan messze esik tőlünk, kell, hogy 
jobban megismerjük. 
– EÉEurópa jelenlegi vergődéséből egyedül a 

nemzetközi együttmüködés vezethet ki ben- 
nünket. Elsősorban a pénzügyi együttmükö- 
dés kell pillanatnyilag s ezen a téren a Nem- 
zetközi Fizetések Bankja teheti a legtöbbet. 

—– Nem szabad elfeledni, hogy a termelési 
válság csak most mélyül ki igazán, most kezd 
érezhetővé válni a részvényesek számára is, 
akik mindinkább elesnek osztalékaiktól. 
Szerintem még jó 2-3 esztendő kell, hogy a 
termelés átszervezésével javulás következhes- 
sék be. 

—– Az egyetemi ifjuság nemzetközi összefo- 
gása ebből a szempontból is különösen fontos. 
Uj eszmék, uj programmok szükségesek s ne- 
künk kell az uttörés munkáját végeznünk. 

A magyarok 
Magyarok csupán négyen vesznek részt a 

kongresszus tarka-barkaságában: Széll János 
dr. budapesti ügyvéd, mint a Nemzetközi Di- 
ákszövetség egyik alelnöke és a Magyar Nem- 
zeti Diákszövetség képviseletében Friedrich 
Sári tanárjelölt, Sebes Jenő joghallgató és 
Lindner László közgazdasági egyetemi hall- 
gató. Valamennyien már ezelőtt is voltak 
kongresszusi kiküldetésben 

Széll János is ifju-diplomatává fejlett már 
a sok nemzetközi összejövetelen. 
diákok 1924-ben léptek be a nemzetközi szö- 
vetségbe. Kitünően beszél németül, franciául, 
és angolul is. Sima, behizelgő a modora, ro- 
konszenvesen, szerény a megjelenése. 

A svájci fődelegátussal, Schneebeli joghall- 
gatóval találom együtt, akivel németül tár- 
gyalnak. 
Megkérdem, mi az oka, hogy a birodalmi 

németek most is hiányoznak a konfederáció- 
ól: 
— A birodalmi németek felvételének a meg- 

hiusulása annak tulajdonitható, - magyaráz- 
zák, - hogy a nagynémet eszmének megfe- 
lelően, a határokon tuli német diákság kép- 
viseletét is maguknak követelik. Viszont ed- 
dig a legmerevebb állami és többségi nem- 
zeti álláspont uralkodott a szövetségben, amit 
a tavalyi, brüsszeli kongresszuson azonban 
éppen a svájci és délamerikai delegációk va- 
lamennyiben legyöngitettek. A kisebbség 
diákság képviseletének a kérdése még mindig 
tanulmányozás alatt áll., ez a kongresszus 
azonban nem tárgyalja. Általában nincs most 
napirenden semmi olyan kérdés, amely éle- 

A magyar 

sebb nézeteltéréseket idézhetne elő. 
Felvetem ezzel kapcsolatban azt a kérdést 

is, nyer-e a magyar diákság a nemzetkőzi 
szövbetségben való részvétellel? 

—– Az utazási és sportkomissziók müködése 
használ a legtöbbet. Ezer és ezer külföldi 
diák látogatta meg eddig Magyarországot s 
ismerkedett meg magyar üggyel. Ugyanekkor 
a mi diákjaink is nagy előnyökhöz jutnak a 
konfederáció révén. A darmstadti III. diák- 
oelimpiászon mi szereztük meg a harmadik 
helyet. : 
– Nemzetközi diákmuzeumunk van Prágá- 

ban, bibliográfiai intézetüunk Budapesten, sza- 
natóriumunk Svájcban. Évről-évre közelebb 
jutunk egymáshoz, ami kölcsönösen hasznunk- 
ra válik. Százszázalékos nacionalista állás- 
pontunkról is sokat elérünk a megértés te- 
rén... Itt például a legnagyobb szivélyesség- 
gel fogadnak román kollégáink. : 

e r e 

A diáknők és véndiákok 
A Kereskedelmi Akadémia előcsarnokában, 

aulájában és termeiben hullámzik a delegá- 
tusok serege. A több, mint félmillió egyetemi 
hallgatót képviselő közel negyedszáz kikül- 
dött között szép számmal vannak csinos di- 
áknők is. 
Egy kövér delegátus trópusi öltözetben, fe- 

hér burkalapban grasszál. Mindenki azt hi- 
szi, hogy a délafrikai, transzváli képviselő, a 
ki a 28 tagu angol delegációval jött, de ki- 
derül, hogy az északi Svédország fia: 
Krutzen dr. Neki már Bukarest is trópikus 
égövnek számit, amiben van is igaza. 
Különben általában sok a már pégzett, ok- 

leveles véndiák. Ők dominálják a kongresszus 
és a szövetség munkáját. 
De az egészen fiatal, tényleges diák-elem 

is halálos komolysággal fogja fel feladatát. 
Beszélgetésbe elegyedtem a lengyel zsidó de- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAaAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A románok mem vesznek 

Temesoár, augusztus 11. 

Brandsch Rudolf kisebbségi miniszter 
Zsombolyáról jövet ma ideérkezett. 

Kinos feltünést keltett, hogy a hatásá- 
gok mellőzték a kisebbségi minisz- 
tert, érkezéséről tudomást sem bvettek 

-
-
 

— Brandsch nem vesz tudomást a magyarokról 

és sem a pályaudoaron nem fogadták, 
ecsezemsesessemesesesEE erecsvsrTegseseesesesesesesene seseseseses00. 

Kormányválságy 
Rnyliában? 

London, augusztus 11. 
A kormány helyzete az utóbbi napok- 

ban erősen megingott. A liberálisok meg 
akarják vonni támogatásukat MacDo- 
naldtól. Valószinünek tartják, hogy a 
kabinetet a közeljövőben átalakitják. 

Akció a dícsőszentmártoni 
liceum megmentésére 

: Dicsőszentmárton, augusztus 11. 
A közoktatásügyi tárca takarékoskodá- 

sa során kimondották a halálos itéletet a 
dicsőszentmártoni Andrei Bárseanu kö- 
zépiskola felett is. Bár tagadhatatlan, 
hogy a megszüntetésre itélt állami isko- 
lák között, vannak valóban feleslegesek, 
amelyeket annakidején Anghelescu „kul- 
turpolitikája erőszakolt rá a magyar 
vidékekre, a dicsőszentmártoni liceum 
nem tartozik ezek közé. 
Ennek a bpidéknek ugyanis Balázsfal- 
vát leszámitoa, nincs középiskolája, a 
meglepő megszüntetése pedig azt je- 
lenti, hogy a párosi és környékbeli szü- 
lők pagy lemondanak gyermekeik to- 
pábbi tanittatásáról, pagy pedig ere- 
jükön felül kénytelenek áldozatot hoz- 
ni a tápolabbi középiskolákba baló be- 
iratással. : 
Ez a helyzet inditotta arra a szülőket 

és a megezüntetésre itélt liceum tanári 
karát, hogy közös értekezleten keresee- 
nek módot az iskola megmentésére. Vul- 
cutiu Joan igazgató bejelentette, hogy a 
kultuszminiszterium nem ragaszkodik az 
iskola bezárásához abban az esetben, ha 
a fenntartási költségeket teljes mérték- 
ben az iskolaszék vállalja. Á vármegye 
és a város tettek már kedvező igéretet, a 
helybeli bankok is támogatni fogják az 
akciót, az igazgató és a tanári kar négy 

az aradi nyugdijosok 

— 

Mntinevralalt 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyógyszer influenza, mig. 
rén. idegzsábák stb ellen. Csaki 

eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (os- 

tyában) van. 

Kapható: 

gyóguszertárakban és drogériákban. t 
SzF 17171 

legáció egyik tagjával, egy lembergi joghall. 
gatóval, aki nyilván zsidó. Olyan felkészül,. 
séggel védte a lengyel korridort és Pilsudsk 
ukrán politikáját, hogy Zaleski sem tehet 
külömben Genfben. Statisztikákat huzott elő 
aktatáskájából s bizonygatta, hogy a danzid 
korridoron kivül még tizenhárom korridy 
van a világon, amelyet senki sem kifogáso 
És a számok kimeritő tömkelegével illusztrál. 
ta, hogy a lengyelek kisebbségi politikája , 
lehető legmagasztosabb, ami elképzelheti 
Roman Poguckinak hivják és mellékoye 
munkatársa a lembergi Brzask cimü folyó. 
iratnak. 

Mondom, majdnem aggasztóan komoly , 
a kongresszus. Annyira higgadt, hogy mi, 
több ifjui elánt, lendületet, közvetlenséget « 
a problémák őszintébb üstökön-ragadási 
óhajtaná az ember tőle. 
Ez — ugy látszik - a másik véglet. Min. 

denesetre megnyugtatóbb, mint a régebbi 
szélsőségesség, de az is kár volna, ha a maj 
diákság szerepe kimerülne ebben a halk dip. 
lomatáskodásban és fiók-népszövetségesdi 
ben. 

Igen, uj eszmék és uj emberek kellenek, 
Nem a régiek szolgai másolása, utánzása. D 
hol vannak az uj eszmék? Miben állnak, mi 
javasolnak? Erre nem tudtam választ kapni 
a nemzetközi diákkongresszuson, amely 
egyébként impozáns megnyilvánulás, de nem 
nyujt többet, mint a Népszövetség. 

Kőrösi Sándor 

sem az összejöbeteleken nem képvovisel. 
tették magukat. 
Brandschot különben teljesen maguk. 

nak foglalták le a svábok, 
akik piszont a magyar kisebbség kép- 
viselőit nem hioták meg, 

a kisebbségi miniszterrel folytatott ta- 
nácskozásokra. 

tagja pediz lemondott fizetése 80 száza- 
lékáról, csak azért, hogy a költségvetést 
ezzel is tehermentesitse. Az értekezleten 
jelenlevő Silviu Teposu képviselő, aki az 
iskolának inspektora volt, 5000 lejt aján- 
lott fel és további támogatásáról biztosi- 
totta az igazgatóságot. A megjelent szü- 
lők, látva a tanárok nagy ádozatkészéé- 
gét, elhatározták, hogy a következő is- 
kolaévben hajlandók a rendes tandij két 
szeresét fizetni. 
Mindez azonban még mindig nem biz- 

tositja kellőleg az iskola fennrartását 
azért az értekezlet bizottságot küldött ki 
amely memorandumban tárja a minisz 
terelnök elé az iskola fenntartásának fon- 
tosságát és a megszüntető rendelkezés 
visszavonását. A memorandamot Vuléu- 
tiu igazgató személyesen vitte föl Buka- 
restbe. 

UWent Manó, 

és egy sajlópör 
köbvelkezményei 

Arad, augusztus 11. 
Nagy feltünést keltett annakidején 4 
. L. cikksorozata, amely az aradi mk, 

dijas-egyesület vezetője, Went áp/ 
üzelmeiről rántotta le a leplet. e 
Manó a cikkekért beperelte Balla Károl) 
ujságirót, a B. L. aradi tudósitóját, ak 
ma délelőtt hallgatott ki az itteni ügyész 
ség. Balla Károly mindenben fenntar. toltta állitásait, , 
A vád két legsulyosabb pontja, hog 
ent egyrészről elmanipulálta a vas 

nyugdijasok önsegélyző-egyesületén át 
mintegy másfélmillió lejes vagyon4 
másrészről azon a cimen, hogy B 
ben nyugdijügyeket elintéz, meg nem 6 
gedett hasznot biztositott magának, Ipe 
Balla Károly kihallgatása után V1/ 
Constantin főügyész letartóztatási n14 
ványt tett Went Manó ellen. 

1



szóval mégis dikfa- 
jura minden féren ! 

Bukarest, augusztus 11 

A mult héten Argetoianu pénzügymi- 
iszter Jorga professzor valenii szabad- 

eyetemén előadást tar- 
tott, amely nagy feltü- 
nést keltett és sok kom- 
mentálásra adott alkal- 
mat, ugy politikai, mint 

azdasági körökben. A 
pénzügyminiszter ugyan 
6 a modern költségvetés 
fanról beszélve az ál- 

lamkapitalizmus mellett 

tt hitet. 

telk nagy port felvert 

előadással apcsolatban 

most a Cuvantul intervjut szerzett Arge- 
toianutól, hogy a pénzügyminiszter való- 
di gazdaságpolitikai hitvallását tisztázza. 
Árgetoianu a következőkben preciziroz 
ta nézeteit: 

A szabadság, mint átok 
– Nem mint pénzügyminiszter beszél- 

tem Valeniiben, hanem csupán mint egy- 
gerü előadó boncolgattam a jelenlegi 
gazdasági és pénzügyi konjunkturát s 
igyekeztem belőle általános következte- 
téseket levonni. 
- Rámutattam arra, hogy 

a kapitalizmus egész történelmi fejlő- 
dése a szabadság elve alapján történt s 
hogy ezzel a szabadsággal való vissza- 

7 
-
 
-
 

lenségéhez vezetett. 

A termelésnek a fogyasztással szemben 
való rendszertelen tulhajtottsága, az ipa- 
ri érvényesülés világméretekben való 
összeegyeztetésének a hiánya, a fo- 
gyasztóterületeknek termelő-területekké 

zatosan elzárta a piacokat, - ime, ezek a 
mai válság legfőbb okai. 
–A válság tehát nem elszórt és ideig- 

lenes, hanem állandósult inditóokoknak 
tulajdonitható s eczért 

nem indokolt semmi remény a javu- 
lásra, amig a válság leküzdésének a 
kisérletei csak enyhitő-szereken alap- 
szanak. 

— Ebből az következik: ha a kapita- 
ista rendszer még élni akar — s szerin- 
tem még élnie kell, mert nem látok mást, 
ami helyettesithesse, – akkor bele kell 
mennie müködése egyik lényeges ré- 
szének nevezetesen eddigi korlátlan sza- 
badságának a megváltoztatásába. A ka- 
pitalista tevékenységet mostantól kezdve 
izonyos kritériumok szerint összhang- 
0a kell hozni, irányitani és szabályozni 
kell, hogy helyreállithassuk az egyen- 
sulyt a termelés és fogyasztás között. 

Az államnak kell kézbe- 
ragadnia a gyeplőt 

— Igy, vagy 
mus időszakába lépünk, amely nemcsak 
majdnem korlátlan jogokat fog adni az 
allamnak a kapitalista társadalom irányi- 
lasár, hanem jelentős kötelezettségeket 
18 hárit reá. 
– A két pont, amelyet különösen han- 

coztatni kivántam, ez: egyrészt a kapi- 
alista akciószabadság korlátozása, ha 
ügy an nem teljes megszüntetése, más- 
fészt pedig az állam költségvetési fele- 
benége a magánintézményekkel szem- 

Meg Lehet. hogy csalódom, de az a mély 

ál sgyőződésem, hogy egyetlen civilizált 
ű am sem vonhatja ki magát e kettős 
endencia alól. 
– Egyébként egész életemben meg- 

élés az a főok, amely mostani tehetet- 

történt féktelen átalakiása, amely foko- 

amugy, a fokozott etatiz- 

Argetoianu világosan kilejti: 
— 

Csak az állami 
mmcmácdi me ez rolmon 

póráz 

szadndli Hacmriamlizmmuns 
győződéses individualista voltam és el- 
lensége az etatizmusnak, amely a mult- 
ban a kommunizmussal rokon, veszélyes 
doktrináként tünt. Az állami irányitás- 
nak nem volt semmi keresnivalója a ka- 
pitalista társadalomban mindaddig, amig 
ennek normális fejlődése nem forgott 
kockán. Az etatizmus ma sem elméleti 
formulája a haladásnak, hanem csak 
olyan szükségesség, amely egyedül teszi 
lehetővé, hogy visszajussunk a normális 
mederbe s ezáltal lemondhassunk erről 

Apponyi 

Budapest, augusztus 11. 

Jelentettük, hogy gróf Apponyi Albert ma- 
gáévá tette dr. Friedmann fővárosi ügyvéd 
ismeretes belső kölcsön-tervét és elvállalta az 
akció elnöki tisztét. 

badságát és visszatért birtokáról a főváros- 
ba, hogy személyesen bvegye fel az érint- 

Kolozsvár, augusztus 11 
Kolozsvár magyar társadalmának 

megdöbbentő szenzációja van. Néhány 
nappal ezelőtt eltünt a város területéről 
Lörinczy Mózes, a kolozsvári Keres- 
kedelmi Hitelintézet R. T. cégjegyző al- 
igazgatója, aki mint hihetetlenül szorgal- 
mas, rendkivül képzett és teljesen meg- 
bizható pénzember élt a város köztuda- 
tában. Jóljövedelmező és tekintélyes 
bankári állásán kivül tanszéke volt a ko- 
lozsvári felsőkereskedelmi iskola ma- 
gyar tagozatánál is. 
Eltünésének a hire villámgyorsan sza- 

ladt végig a városon s a legnagyobb 
megdöbbenést váltotta ki, különösen ak- 
kor, amikor egyre erőteljesebb formában 
tartotta magát az a hir, hogy 

a tekintélyes bankigazgató titok- 
eltünése mögött a nagyszabásu vissza- 
élések és pénzügyi manipulációk egész 
sorozata huzódik meg. 

A szállongó hireket szombaton két 
bünvádi feljelentés támasztotta alá. Az 
egyiket az eltünt igazgató bankja, a 
másikat a Hermannstádter Allgemecine 
Sparkassa tette meg. A feljelentések sze- 
rint Lörinczy Mózes a kolozsvári bank- 
nál levő 00 ezer lejről szóló betétköny- 
vecskéjét 600 ezer lejes összegre igazi- 
totta ki, s a könyvecskét a szász bank- 
nál értékesitve ekkora összeget vett fel. 
Időközben azonban törlesztett is 289 
ezer lejt s igy a hamis betétkönyv terhén 
a szebeni szász banknál már csak 3511 
ezer lej volt. 
A két érdekelt bank hamarosan rájött 

a csalásra, egyelőre azonban nem akart 
erőteljesebben fellépni az addig kifogás- 

Teleton . 

Ma keddtől premier! 

gyar feliratok. 

Német énekiő, beszélő vigjáték-szenzáció ! 

G. W. Popst a „Westfront" rendezőjének remek alkotás
a 

Évez HEdümme (Skandal um Eva) 
Főszerepben : HENNI PORTEN és a legjobb német filmszinészgárda. 

„MODERN mi ZGé snasso 

Western beszélőgén. 

AUGUSZTUSI3. 

R: s kés Orosztárgyu tilmsláger ! 

egó ,,M vörüs tánczosnő botores del Rio-val. 

Apponyi ma ováratlanul megszakitotta sza- 

aAAAAAAAAAAAAALAAAAAAA AAAAAAAAAA 

az etatizmusról, miután kigyógyitott ben- 
nünket. 
Ezekkel a kijelentésekkel Argetoianu 

csak megerősitette, hogy ugyanugy hive 
az államkapitalizmusnak, mint annakide- 
jén Manoilescu volt. Az államkapitaliz- 
mus viszont a diktatura gazdasági rend- 
szere. A szabadverseny kiküszöbölése 
maga után vonja az alkotmányos demok- 
rácia teljes felszámolását is. 
Ezt is nyiltan ki kellett volna monda- 

nia Argetoianunak. 

Minden városban Hókot nyitnak 
a letétek számára 

megszakitotta szabadságát 
a Friedmann-terv miatt 

kezést a kereskedelem, ipar és a társadal- 

mi egyesületek vezetőivel. 
Minden városban fiókokat fognak felállita- 

ni, amelyeket a polgármesterek irányitanak. 
A Nemzeti Bank a felajánlott kölcsönössze- 
geknek letétszámlát nyit. A kölcsönöket a 
Nemzeti Bank aranyban, bagy oalutában 
fogja visszafizetni hónapok, vagy évek mul- 
va. a 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Egy kolozsvári bank- 
igazgató szökése 
Lkörincgy Mószes karrierje és váratflan bukása 

talannak ismert ember ellen. A feljelen- 
tést csak akkor tették meg, amikor 15- 
rinczy Mózes szökése valószinüvé tet- 

te, hogy más visszaélésekről is szó lehet, 
amelyeknek a kivizsgálása most már ha- 
laszthatatlan érdek. 

A bevezetett rendőri vizsgálat hama- 
rosan megállapitotta, hogy a megszökött 
igazgató a bankjától függetlenül érős üz- 
leti tevékenységet folytatott le. Magán- 
kliensei voltak, nagyrészt olyanok, akik- 
től nagyobb összegeket vett föl. Ezek kö- 
zé tartoznak Waes Endre és Horváth 
Tholdi István grófok, néhány ragybirto- 
kos uriasszony, Buia János dr. és Len- 
gyel dr. kolozsvári orvosok. 

Lőrinczy Mózes ügyfelei sulyos mil- 
liókkal károsodtak meg. 

A bünügy különös kérdése szonban az, 
1ogy hooá tehette a feltünően egyszerüű 
és puritán életet élő ember az eltulaj- 
donitott milliókat? A rendőrségi nyomo- 
zás is ezt a kérdést akarja elsősorban 
megvilágitani s azért vizsgálat tárgyává 
elsősorban az Autoglob nevü autóbusz- 
vállalat üzletmenetét tette. Az Autoglob 
őrinczy Mózes alapitása volt. amelyben 

a legkülönfélébb üzleteket bonyolit tták 
le, amint most a tanuvallomásokból ki- 
tünik. A megszökött bankigazgató ennél 
a vállalatnál helyezte el összes közelebbi 
ismerősét és hozzátartozóit, tekiatélyes 
jövedelmet biztositva nekik. A bünügyi 
osztály vezetője, Draghiciu rendőrkapi- 
tány elsősorban Győri Viktort, az eltünt 
őrinczy apósát hallgatta ki, aki az 

Autoglob-vállalat egyik igazgatója volt. 
Az igazgató nem tudott semmiféle hatá- 
rozott felvilágositást adni. A rendőrség 
erre azoknak a leveleknek a nyomán iu- 
dult el, amiket a megszökött ember hát- 
rahagyott, E levelekben szinte könyörög 
bankjának és Schreiber Istvánnak, az 
Erdélyi Takarék igazgatójának, hogy 
psnz nélkül hagyott családjáról gondos- 
odjanak. Többizben hangsulyozza. hogy 

ő mindazoknak, akikkel üzleti összeköt- 
fotásben állt, sok és nagy szivességet 
ett. : 

A lefoglalt levelek egyikének olyan 
sorai voltak, amelyekről a rendőrség azt 
a gyanut meritette, hogy Lőriuczy Mó- 

zes még irt valakihez és ebben az utolsó 
levelében intézkedett bizonyos pénzügyi 
kérdésekben. A nyomozás szálai Némeih 
József bankhivatalnokhoz, az Autoglob 
egyik főnökéhez vezettek, aki azonban 
nem akart tudni semmit a kérdéses le- 
vélről. Erre házkutatást tartottak az Au- 
toglobnál, sőt Némethet is megmotozták 
A nyomozás során azután előkerült a 
kérdéses levél, amelyben 

Lőrinczy utasitja Némethet, hogy két 
darab hatvanezer lejről szóló betét- 
könyvét és egy darab nyolcszázezer lej- 
ről szóló betétkönyvét juttassa seges- 
pári nagynénjéhez, özpegy Szásznéhoz. 
Ez a felfedezés fordulópontot jelent az 

egyébként rendkivül bonyodalmas biüin- 
ügyben, amelyben állitólag szerepe vol- 
na az egyik közismert kolozsvári ügy- 
védnek is. 

A rendőrség letartóztatta Némethet, 
egyben megkeresést intézett a seges- 
vári nyomozóhatóságokhoz, hogy a 
maguk hatáskörében inditsanak nyo- 
mozást a bvalószinüleg azon a bvidéken 
tartózkodó Lőrinczy fetaryoz atásáro. 

Annyit már is megállapitott a rendőrség, 
hogy a megszökött Lőrinczy Kolozsvár- 
ról Marosvásárhelyre ment, majd a szé- 
kely körvasuton folytatta utját és Uj- 
székelyen lakó édesanyját látogatta meg. 
Itt azonban csak pár órát időzött, any- 
jának azt mondotta, hogy üztleti ügyek- 
en AÁAradra kell mennie, ide azonban 
nem érkezett meg. / 

Virágok és disz nélkül 
ülték meg a weimari 
alkotmány éllordulóját 

Berlin, augusztus 11. 

A weimari köztársosági alkotmány év- 
fordulóját ezuttal teljes csendben virá- 
gok és disz nélkül ülték meg. A birodal- 
mi gyülés ülést tartott, amelyen Dietrich 
pénzügyminiszter méltatta a nap jelen- 
tőségét és - pénzügyi problémákról be- 
szélt. 

Japánból 
nagy földrengést 

jeleztek 
Budapest, augusztus 11. 

A földrajzi intézet szeizmográfja hétfőn éj- 

szaka 3300 kilométer távolságban nagy föld- 

rengést jelzett. Valószinünek tartják, hogy a 

földrengés fészke Japánban van. 

A spanyolok el akarják 
adni Marokkót 
a némefteknek 

Madrid, augusztus 14. 

A kormány a legkomolyabban foglal- 
kozik azzal a tervvel, hogy Marokkót, 
amelyre eddig mindig csak ráfizettek, 
pénzért eladja Németlországnak. Abban 
az esetben, ha a németek hajlandók Ma- 
rokkót megvenni, ugy önkormányzalot 
adnak a gyarmatnak. A terv Franciaor- 
szágban nagy konsternációt keltett. 

Szovátai polonok 
Dicsőszentmártonban 

Dicsőszentmárton, augusztas 11. 

Vasárnap délután nem mindennapi és 
fölötte izgató látványnak lehetett szem- 
tanuja a városka sétáló közönsége. Fel- 
tünő gyorsasággal egy aradi jelzésü autó 
robogott végig a városon, a piactéren 
megállott, időscbb és fölötte zord hangu- 
latu uriember szállott ki belőle. majd 
rövid tájékozódás után fölrohant a Páris- 
szálloda lépcsőin. Néhány pere mulnba 
erőteljes dörömbölés, sikoltozás. majd 
pofonok csattogása hallatszott le az ut- 
cára. Aztán egy fiatal leány perdült ki 
s nyomban utána megjelent a zilálthaju 
fiatal ur is, aki a leánnyal együtt he- 
lyezkedett el megelőző nap a szállodá- 
ban. 
A fiatalok menekülni akartak, de a 

zajra előszaladó rendőrök lefogták ugy 
őket, mint a dühös öreg urat. A kihall- 
gatás rövid volt. Hamarosan kiderült. 
hogy nem lecsipett zsebmetszőkről van 
szó, hanem egészen bizalmas tarmészetü 
családi ügyről. 
Az aradi fiatalember Szovátáról meg- 

szöktette ideálját, mire az apa Dicső- 
szentmártonban osztotta ki azokat a po- 
fonokat, amiket már Szovátán előiránv- 
zott a tulságosan szerelmes fiataloknak. 

... 

3. OLDAT,



Amerikába szökselfék 

Az aradi feketeszeszesek elleni 
ügy koronatanuja vallomás- 

tételre jelentkezett 
Egzek a fekefteszesz-legények s mosífkiderül, kivolf közöftük a kapitány! 

Arad, augusztus 11. 

Az aradi feketeszesz-fronton telitalá- 

lat történt. A nyomozó hatóságok előtt 
megjelent tegnap Konyalitska István sof- 

főr, aki a feketések elleni akció korona- 
tanuja és 

akit két sulyosan érdekelt aradi, illet- 

ve nyárádi szeszkereskedő rákénysze- 

ritett arra, hogy miután rájuk 

nézve terhelő vallomását közjegyző 

előtt visszavonta, Délamerikába hajóz- 

zon ki.. 

Konyalitska István ki is ment a két 

cégtől kapott pénzen Amerikába, mivel 

azonban egyrészt Délamerikában való- 

sággal nyomorgott, másrészt pedig, mi- 

vel a két cég nem tartotta be vállalt e 
soffőr lezettségét, a külföldre távozott 

most visszatért Aradra. 

Éjjel, ha kisüt a hold... 
Konyalitska személye ez év tavaszán 

bukkant fel a feketeszesz-fronton. A sof- 
főr a Gammer és Böhm nyárádi szeszke- 

reskedő cégnél volt alkalmazásban s a 
mikor Varodin ezredes Aradon megkezd- 

te a feketések utáni nyomozást, megál- 

lapitotta, hogy a Gammer cég autóján 
szállitották be Aradra az Ujaradra érke- 

zett s az egyik aradi céghez irányitott 
feketeszeszt. Konyalitskát be is idézték a 

rendőrségre, ahol két magyarnyelvü 
deklarációban mondotta el a következő- 
ket: 
A feketeszesz Temesvárról érkezett Uj- 

aradra s az áru érkezéséről egyik aradi 
volt szeszgyárost, közvetitőt értesitették. 

Az illető azután éjszaka kiment Zsig- 

mondházára, értesitette Konyalitskát, aki 
azután azonnal autóra ült, felvette a fe- 
keteszeszt és 500 lejért 
Reusz Miklós dr. aradi szeszgyáros raktá- 

rába. Gammerék autója aradi rendszámu 
kocsi volt, a Maroshid őrsége ismerte az 

autót s a soffőrjét is s igy szinte akadály 

nélkül vitt át Aradra. Reuszéknak Ko- 

nyalitska, mintegy 12.500 liter fekete- 

szeszt. 

A feketések „kiszöktetik" 
a koronatanut 

A vallomás elhangzása után a feketée- 
sek gyors akcióba kezdtek. Gammer tu- 
datta Konyalitskával, hogy alá kell ir- 
nia egy nyilatkozatot, miszerint a rend- 
őrségen tett vallomását kikényszeritet- 
ték s ezután 
vagy kivándorol Délamerikába, vagy 
ő is és a felesége is, aki Gammer báty- 
jának keze alatt dolgozott egy aradi 
laboratoriumban. elvesztik kenyerü- 
ket. 
Gammerék azt is közölték, hogy pénzt 

és utlevelet ad Reusz dr. s ugyancsak ő 
gondoskodik a soffőrék itthonmaradt 
gyermekétől s az öreg Konyalitska pár- 
ról. 
–Választás nem volt. Menni kellett. - 
Reuszék mindent elintéztek, március 28- 
án Bukarestben, Cálinescu Eugén ügy- 
véd utján, 40 ezer lejért, egyetlen ok- 
mány nélkül, megszerezték az utlevelet a 
Konyalitska házaspárnak s 31-én már ke- 
zükben volt az Uruguay-i vizum is. Min- 
den készen volt már, Konvyalitska 
jegy-ő előtt nyilatkozott is, már leuta- 
zott feleségével Bukarestbe, amikor vá- 
ratlan fordulat következett. 

„Csak megbizható zsiróra 
szököm !* 

Konyalitskának Constancában a kezé- 
be került egészen véletlenül, egy aradi 
lap s abból kitünt, hogy – amint azt an- 
nak idején a B. L. is megirta, – Reusz 
Miklóst 8 milliós büntetéssel sujtották s, 
hogy a büntetésre a kincstár be is táb- 
lázta magát! A soffőr most már meggon- 
dolta magát; hohó, gondolta, ez a Reusz 
nem is olyan jó már. Visszautazott Buka- 
restbe s sürgősen, közölte, hogy: „csak jó 
zsiróra hajlandó" megszökni. Rövidesen 
létre is jött a megállapodás: a vagyonos 
Gammer maga vállalt garanciát, hogy 

beszállitotta 

köz- 

Irányt vesz majd. Gammerre á 
sulyos lehet a szembesités. ave k 
A feketeszeszfolyam sodra mogst m 

azokat is elnyeléssel fenyegeti, akik í 

Cserben5agyiák 

7. k . 

Konyalitska gyermekét, apját és anyját 
eltartja. 

Az igéret - szép szó.. 
Ekkor azután Lengyelországon keresz- 

tül Hamburgba utazott a soffőr és a fe- 
leségt s innen kihajóztak Uruguay-ba. – 
Két és fél hónapot nvyomorogtak kint, el- 
fogyott a pénzük, éheztek s közbe 
Aradról jöttek a panaszos levelek: a 
feketések nem segitették az öregeket.. 
Konyalitska előbb levelet irt, amelyben 
követelte a megállapodást, majd miko 
Gammerék nem is válaszoltak, hazajött. 
Most érkezett haza s nyomban jelent- 

kezett a vizsgálóbiró előtt: sulyos vallo- 
mást akar tenni! 

Akit elsodort a feketeszesz- 
folyam árja... 

Konyalitska különös története termé- 
szetesen erősen érdekli az aradi bünügyi 
hatóságokat. Minden esetre érdekes för- 
ténet: hogyan sodor el a feketeszesz-fo- 
AAAAAAAA 

Az „Evening Standard" szenzációs jelentése 

London, augusztus 11 
Zágrábból jelenti az „Evening Stan- 

dard": 
Sándor jugoszláv király 

augüusztus 16-án, trónralépésének tize- 
dik évfordulóján, ki fogja jelenteni, 
hogy megszünteti a diktaturát. 

dig nyugodtan usztak — az árral. ed. 

Anastaziu inspektor : Dr. Reu 
Miklós bünösségéhez most már 

mnem fér kétség 
Felkerestük dr. Anastaziu szeszinspe. 

tort, Vorodin ezredes munkatársát, ak 
annak idején a Konyalitska ügyet n 
mozta. Anastaziu inspektor igy nyilatk,. 
zott: 9- 

—– Konyalitska megszöktetése . 
magában sulyos vád s közvetett bizony, 
ték. Konyalitska most visszatért azo 
nal jelentkezett a hatóságoknál, rehái. 
ügyben van mondanivalója, tehát a köz 
jegyzői nyilatkozat nem volt az utolsa 
szava. Ez már magában kétségtelenné te 
szi dr. Reusz bünösségét. onyalitsk, 
vallani fog, sulyosan fog vallani s akko. 
már nemcsak én s a nyomozó hatósá 
gok, de mindenki tudni fogja, hogy kik 
is a bünösek. : 

Mosi pisszatért 

lyam egy ártatlan embert a gyermekétől, 
és sodor Délamerikába és haza.. 
Különös történet az, amelyben arad 

szeszkereskedők kéjutazni küldenek egy 
soffőrt - feleségestől, elvállalnak min 
dent, amit kiván, – legalább papiron — 
s közjegyzői nyilatkozatokat vesznek, a 
melyről Konyalitska most kijelentette a 
vizsgálóbiró előtt, hogy egyrészt állása 
miatt, másrészt az igért pénz miatt irta 
alá. 
Dr. Ludosanu Miklós aradi vizsgáló- 

biró szembesiteni fogja az ügy valameny- 
nyi szereplőjét Konyalitskával s ez a nar 
valószinüleg sulvos kimenetelü lesz né- 
hány emberre nézve...! Ez a szembesités 
már csak azért is fontos, mert a soffőr 
vallomása nyomán függetlenül a pénz 
ügyi kihágástól, tisztázást nyer, hogy a 
dr. Reusz által produkált bárcák tény 
leg hamisak-e, mint ahogy azt a pénz- 
ügyi hatóságok eddig állitották s hogy 
a Reusz ellen, közokirathamisitás cimén 
megindult bünügyi eljárás j 

Ezek a feketeszesz-legények 
s kiderül az is, hogy ki kö. 

zöltük a kapitány 
Most már nem kétséges, hogy Roxi 

képviselő szerezte meg a hamisitásho 
szükséges üres bárcákat – folytatj, 
Anastaziu — s juttatta el a feketésekhe 
Aradon most az ország valamennyi feke. 
tefolyam-ágának közös forrása körül ál. 
lunk és hiszem, hogy az a bonbarobba. 
nás, amelyet éppen a B. L.-on keresztül 
jósolt, illetve igért be Varodin inspektor 
nagyon közel van. Az én táskámban még 
sulyos vádak vannak s Roxinról sem 
alaptalanul beszélek. Én ugyanis már tu. 
dom, hogy kik is ezek a feketeszeszleg. 
nyek s ki közöttük a – kapitány. milyen uj 
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Augusztus 16-án megszünik 
a szerb diktatura? é 

—– Büszke vagyok rá, hogy a szeren. 
csétlenek javára koldulhatok és semmi 
sem szomorit el annyira, mintha kosarat 
kapok. De biztosithatom, kedves lady, 
hogy ez igen ritkán esik meg velem ... 

másik alkalommal a következőket 

– Társadalmi előitéleteket nem isme. 
rek. Abban, amit a „társadalom töroé- 
nyei"-nek neveznek, annyi tulhaladott és 
nebetséges dolog van, hogy eszembe se 
jut, ezekre az ostobaságokra ügyet vetni, 
Több mint 1350 millió shillingre becsü. 

lik azt az összeget, melyet hosszu élete 
folyamán Knutsford lord „összekoldult 
Ebből a hatalmas summábol huszonhat 
kórházat épittetett, melyekbe csak sze- 
gény betegeket vettek fel, teljesen in. 

att határozott igy a király. 
Zsifkovics tábornok átmeneti 

mányt alakit, : 
feszel pedig megtartják a választáso- 
at. 
A diktatura megszüntetésének terve 

összefüggésben van azokkal a kölcsön- 

kor- 

. ltárgyalásokkal. amelyeket Jugoszlávia gyenesen. 
A lap szerint megrendült egészsége mi- most Londonban lefolytat. : Példásan vezetett árvaházak, hajlékta. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAámaAAAAAAAAA lan-otthonok s hasonló jóléti ntézmények 

A londonmni 

London, augusztus 11. 
Az anogl főváros évtizedek óta nem 

gyászolt meg embert oly őszinte szivvel, 
mint a minap elhunyt nyolcvanéves 
Knutsford lordot, a „koldusok királyát". 
A lord, aki hatalmas magánvagyonnal 
rendelkezett, büszkén viselte ezt cimet, 
mert a londoni szegényekkel - már pe- 
dig a szegények száma Londonban több 
százezer - senki sem tett annyi jót, 
mint ő Nem volt a szegénységnek olyan 
változata, melyre gondoskodását ki ne 
terjesztette volna, de kiváltképpen oltal- 
mába vette az angol kórházakat, melye- 
ket az elmaradottság s fejletlenség ósdi 
állapotából a legmodernebb szinvonalra 
emelt. 
Knutsford lord, aki a királynak is ba- 

ráti köréhez tartozott, az angol társas- 
áletben vezető helyet foglalt el, bár min- 
denki tudta, hogy a lorddal való érint- 
kezése több-kevesebb pénzébe kerül. Az 
elhunyt lord igazi grand-signeur volt, aki 
a „noblesse obliget -t, a gazdag arisztok- 
ráciának azt a kötelességét, hogy a sors 
kegyeivel meg nem áldott embertársaikat 
segitsék, a legnemesebb értelemben fog- 
ta fel. A hiányzó nyilvános szociális in- 
tézmények megteremtése érdekében 
Knutsford lord elsőnek szervezte meg 
nagy stilusban a magánjótékonyságot 

Misszióját korán kezdte s egész életén át 
folytatta. 

Okos ésszel nemcsak főrangu barátai- 
nak erszényét bvette igénybe, hanem ki- 
használta az uj gazdagok hiuságát is, 
hogy – amint maga mondta – minél 
többet „kolduljon össze". 

Bölcs számitással mindenütt elmesélte, 
hogy erre vagy arra a célra kitől meny- 

MILYEN LEGYENAZ OTTHONOM? 

egész serege dicséri ezenkivül a nemes 
lord buzgóságát. Knutsford lord jótékony 
müködése az egész angol birodalomban 
annyira ismert volt, hogy a vdág legtá- 
volabbi területeiről is küldtek hozzá jó- 
tékony adományokat s pár évtized óta 
Angliában szokássá vált, hogy az örök- 
hagyók végrendeletükben Knutsford 
lordról is megemlékeztek. 

eve0 

Károly király vasárnap 
Szovátára érkezik 

Tudósitónk jelenti: A szovátai 
hatóságok nagyarányu előkészületeket 
tesznek a király fogadására, aki Szovátá- 
ra érkezik, hirek szerint vasárnap s na- 
gyobb kisérettel meglátogatja a fürdő- 
helyet. Őfelségét abban a villában szállá- 
solják el, ahol Mária királyné is lakott 
szovátai üdülése alkalmával. 

Meghalt Knutsford lord, aki min- 
den pénzes embert megadóztatott 

k királya" 
nyit kapott, igy aztán az adakozók előre 
tudták, hogy nagylelküségük — közie- 
mertté válik. 
Figyelemmel kisérte a pénzemberek 
tőzsdei üzleteit, tudott minden főnye- 
reményről, páratlan örökségről, kifi- 
zetett biztositási összegről s ahol pénzre 
csak nalami kilátása bolt, ola habozás 
nélkül bekopogtatott. 

Amikor lady Stanhope, akinél hasonló 
látogatást tett, egyszer megkérdezte tőlc, 
vajjon egy lordnak nem kellemetlen-e 
kolduló Iátogatásokat tenni, ezt felelte. 

—
—
—
—
—
—
—
—
—
—
—
-
-
 

egyedüli olaj, amely 
hivatott bármely meotor 

jókarbantartására.- 
Főlerakat Brassó részéte : : 

C MC Societate Hnonimá Románá 

Depozitul de Deslacere Brasov, Bartolomeu. Telelonszám 294. 

mentru Industria Pelroluldi 
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ár 
lopkodják 

Bukarest, augusztus 11. 
Bukarestben három napig feküdt egy 

aszony az utcán. Először összeesett és az 
fejét beleütötte az aszfaltba, A járókclők 
mánakozva nézték, de senki sem segitett 

rl- asszony hetven év körüli volt, ca- 
fatokra tépedezett ruhában: a huszadik 
század pérző áldozatának szimbóluma. .. 
A harmadik napon elszállitották. Már 

nem mozdult, nem sikóltott, nem nyögött 
és vizet sem kért. Tagjai megmeredve 
lulltak alá, üveges szemeivel pedig az 
égboltozatra tekintett, mintha igazságot 
keresne... : 

.. halott polt az öregasszony .,. 
És amikor a mentők beszállitották a 

bonctani intézetbe, a járókeők közül 
valaki a fogai között szinte dühösen mor- 
1solta szét a szót: 
Z ÁA társadalmi egyesületek hol van- 
k?!... 

nak tragikus látványtól megdermedt ut- 
cai nézőtől átvesszük a szót: hol vannak 
a társadalmi egyesületek.? Mert vannak 
ilyenek tömegszámra, amelyek a tömeg- 
koldulás arzénáljának logválwozatosabl 
fegyvereit válogatták ki, hogy a krizis 
tetőpontjára jutott nyomorgókon segit- 

senek. 
A konkrét példák azonban a könyörü- 

letes pénzekkel való sulyos visszaélésről 
tanuskodnak... 

A nyomormenfés 
első pválfaja: 
a sorsjálék..- 

A kormány ugy gondolt segiteni a tö- 
megnyomor áldozatain, hogy állami eors- 
játékot rendez. Miközben az állami sors- 
játék terveit ütik nyélbe az arra hivatot- 
(ak, egyetlen szó sem esik arról, hogy 
mi lesz az eddigi sorsjátékokkal Mert 
tudni kell azt, hogy 
alig pan ország, ahol annyiféle sorsjá- 
ék forogna közkézen, mint Romániá- 
an. 

A legképtelenebb elnevezések és cimek 
alatt sorsjáték-társaságok alakulnak, a 
melyek nem egyszer sulyos politikai be- 
folyással jutnak hozzá a törvényben elő- 
irt müködési joghoz. Az eljárás nagyon 
egyszerü: Eg kérvény a belügyminisz- 
tériumban, nehány nap mulva pedig egy 
végtelen hosszunak látszó számmal a 
jobbsarokban jön ki a rendelet, amely 
engedélyezi a sorsjátékot. 

omániában hozzávetőleges 
szerint 

több, mint háromszáz különféle sors- 
iuzás „fut : 

A belügyminiszteri engedély elnyerése 
után ügynökök árasztják el az országot 
és a könyörületes szivekhez appellálva, 
mindenkire rásózzák a sorsjegyeket, az- 
zal, hogy a nagy nyerési lehetőség mel- 
lett, még közcélokat is szolgál. 
Igy jutnak el a legképtelenebbül hang- 

zó sorsjátékok az elrejtett falukba, a 
nagyváros tömegei közé, amelvyeknek su- 
yos megpróbáltatások alatt szenvedő ja- 
kól az emberi könyörület törvényétő 
átfütötten, adakoznak és várják a u- 
zást. Aztán uj ügynökök jönnek és uj- 
ből adakoznak... 

igy megy ez a végtelenségig a nyo- 
morgókon pedig senki sem segit... 

A zugsorsjáfékok 
lifkaiból 

t Evek óta szabadon virul a zugsorsjá- 
ké, Senki sem ellenőrzi azt, hogy hová 

ynak be a könyöradományok és senki 
egvtudja, k : ák ki a sors- jegyeket. ogy mikor huzzák ki a 

s i hallott vsjátékról, avagy omán ! 

lleségének gorsbuzásairól? 
Nem igen 

fiett hallani a nyerők örömrivallgását 
ore rnica — hangya, 

vagy a , Roiul - 

kmjegyekkel kapcsolatban sem. 
Pedig. 

a valaki végigjárná az erdélyi falva-- 

ez Or rájönne arra, 
hogy : 

rébel adtak el ilyen sorsjegyeket. 

kérdez orsjegyvásárlóktól 
! 

nit ni, hogy mikor nyertek akár egy 

kozágka azon a sorsjegyen, 
amit kczada- 

Van eppen vettek meg. 

nak nagyobbszabásu sorsjátékok 
is, 
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számitás 

például, a Gospodaria keurala bé 

meg lehetne 

: 

föbb, mint há 

lene, hogy legyen. 

zatainak 

A nyomoruság elpanamázott milliói... 

mint a Voebodul Mihail, Scena, a Jorga- 
egyetem sorsjátéka, a Tartalékos Tisz- 
teké, az Aparatori Patriei, iletve a „ha- 
za védelmezői" a Liga Culturala és ehez 
hasonló egyéb játékok, amelyek közül 
egyeseket néhanapján kihuzzák nugyan, 

Koldulás az utcasarkon - percentre.. 
Vasárnap, hétfő, kedd, szerda.. min- 

dennapra valami utcai ünnep. A sarko- 
kon fiatalemberek és leányok rohauják 
meg a járókelőket, kezeikben pléhdobo- 
zok és pénzt kérnek a járókelőktől. Egy- 
szer a tuberkulózisoknak, egyezer a va- 
koknak, az éhezőknek, máskor pedig a 
hontalanoknak... Nemcsak kérnek, ha- 
nem köbetelnek... Hioatalosan koldul- 
nak. És nehéz a kitérés, mert a pléhdo- 
bozos táreadalommentők hivatkoznak az 
emberi lelkiismeretre, amely nem hagy- 
hatja embertársait elpusztulni. És néha 
imeertineneül agresszivek. 

mindennapos gyüjtögetés nyomán az 
embernek az az impressziója, mintha a 
pléhdobozos fiatalok lelkes és önfeláldo- 
zó ideálizmusból üznék ezt a sarki mes- 
terséget. Közelebbi tanulmányozás után 

Elkártyázott és elpezsgőzött 
kolduspénz 

És igy tovább... Gyüjtenek minden- 
felé és soha sem tudja az ember, hogy 
mire. A társadalmi nyomoruság pedig, 
miközben egyesek a koldult pénzen gaz- 
dagra szedik magukat, az egész crszág- 
ban veszedelmes méretekben nő. 
És csodálatos, hogy még egyik minisz- 

ternek sem jutott eszébe beletekinteni 
ezeknek a sorsjátékosoknak és peree- 
lyekkel gyütő „részpénytársaságoknak" 
az ügyvitelébe. Pedig szinte naponkint 
történnek apróbb leleplezések. 

a az árvizkárosultak pénze tünt el, 
holnap valamely más jótékonycélu egy- 
let főtitkára sikkasztotta el az összekol- 
dult pénzt. Legujabban is egy ilyen eset 
foglalkoztatja a közvéleményt. 
Az egyik legjobb hirnévnek örvendő 

társadalmi jótékonyegyesület botrányá- 
ról van szó, amelynek az egész országban 
vannak fiókintézményei. Az egyik szek- 
ciónál robbant ki a panama. Áz ország 
legnagyobb csecsemővédő egvyletének 
egyik szekciójánál folyik a vizsgálat. 

Eddig megállapitást nyert, hogy a szek- 
ció elnőke és egész családja gazdagra 
kereste magát. 

A szépnevü Pucerea, az anyátlan csecs- 

És ha tovább nyomoznának... 

A gzociális nyomoruság, annyiféle 
robléma között tizedrangu kérdéssé sü- 

hedt Pedig, ha a hatóságok egy kissé 
betekintenének ezeknek a zug-koldusok- 
nak az ügyvitelébe, akkor rájönnének ar- 
ra, hogy 

egy európai ország főpárosában miért 
kell az utcán-éhenhaltak után fizetni 
a mentőkocsit, amiért kiszáll, holott, a 
mentőegylet mindenütt jotékonysági 
alapon, dijmentesen végzi el hioatását... 

Rájönnének arra, hogy miért kell egy 

szerencsétlen öregasszonynak három na- 

on keresztül az utcán tengődnie, mig 
Boltan roggy össze és a megdöbbentő já- 

rókelők adják a hontalannak kijáró vég- 

tisztességet ... 

Rájönnének arra, hogy miért nincs az 

apátlanul maradt gyermekeknek mene- 

dékhelyük és miért kell öngyilkosságba 

menekülnie a férjnélkül maradt 
anyá- 

nak... Hol vannak a sorsjátékok és m
i 

lett a percentre koldult sarki összegek- 

ből? 

Lehet, hogy van a pénzből valami 

mag, de ötvenszer és százszor annyi 
kel- 

nállam etatjsztiku- 

sai pedig összeszámlálhatnák azt, hogy 
nagy dérreldurral meginditott gyüjté- 

sekből mennyit kaptak 
az ároizkárosul- 

tak, mennyi jutott a tüzkatasztrófa 
áldo- 

és mennyi a gazdasági 
krizis 

romszáz jótékony- 
célu sorsjáték, amelyeknek 

rendeltetését senki sem ismeri 
a csecsszopók segélyalapjár Mi tförfénik az uccai könyör- 

adakozóknak feltünt, az „elnök 

adományokkal? 

de rendeltetésüket nem igen lehet ellen- 
őrizni. 
A többszázra rugó sorsjátékok egy 

igen jelentékeny része tehát a legtitko- 
sabb alapokra folyik és senki sem tudjia, 
hogy szolgálnak-e közcélt. 

azonban az emberi önfeláldozást megszé- 
gyenitő reálitásokra ébred az adakozó: 
A pléhdobozosok rendes percentre dol- 
goznak. Mint a bolti elárusitók, a 
pillanyos-kalauz, vagy más kommerc- 
üzletből élő kereskedő. 
A gyüjtő és nyomormentő-nap estéjén, 

mikor kiüritik a perselyeket, leszámol- 
ják az összegyült pénzeket és mint a ke- 
reskedelmi ügynökök — felveszik a per- 
centet a könyöradományként kipréselt le- 
jekből. 

Az ilyen módszerekkel egybegyüjtött 
összegeknek néha több, mint a felét 
jutalék fejében kifizetik a sarki ügy- 
nököknek, a többi pedig egy titokzatos 
kasszába bándorol, amelynek mélyére 
csak az isteni hatalom tekinthetne... 

szopók elnöke, valósággal kéjutazásokat 
rendezett azokból a pénzekből, amelye- 
ket könyörületes emberek adtak össze ki- 
rándulások és ünnepségek alkalmápal, 
hogy az élet számkibvetettjeinek jusson 
anyatejre és legalább csecsemőkorukba 
ne érezzék az élet mostola viszontagsá- 
gait. 

A csecsemővédő egylet titkára sem ma- 
radt „főnöke" mögött. A kasszába be- 
gyült százezrek mennyországában ugyan- 
is jelentős summákat kártyázott el és 

nem egyszer tévesztette össze a csecse- 
mőknek szánt anyatejet ájszakai le- 
bujok pezsgőjével. : 

Az emberi könyörület és jóindulat lel- 
ketlen kalózait a véletlen leplezte le. Az 

ur" pa- 
zar élete, nyomozni kezdtek a jövedelmi 
források után és akkor még arra is rá- 
jöttek, hogy az elnök ur hamis utle- 
vélgyárat is berendezett a jótékonyegy- 
let irodáiban, a jótékonycéllal és az ez- 
zel kapcsolatos eszmékkel pedig csak ak- 
kor foglalkozott, mikor a kolduskrajcá- 
rokkal megtelt kassza „tehermentesitésé- 
ről" volt szó. 

számkibvetett jeinek az ugynevezett szo- 
ciális nyomorgóknak? , 

Szomoru igazság. Megrokkant az em- 
berek lelkiismerete. A panamaláz min- 
dent elboritott és nincs hatalom, amely 
ezt a borzalmas társadalmi lelkiismeret- 
orgiát megakadályozza. 

Lehet, hogy rövidesen gyüjtést fognak 
rendezni a gyüjtések elherdálásának 
megakadályozására alakult egyesület cél- 
jaira. 

És azt is el fogják herdálni. 
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A nyeluvcsucshurut 
s 

Mint az evés, ipás, mint a légzés és anyaé- 
csere, ugyanolyan fontos emberi szükségiet 
a társalgás is. A beszélgetés a felhalmozot 

gondolat-energiák levezető csatornája. Ha 

bármily oknál fogoa nincs meg a lehetőség 
a gyors egymásutánban keletkező gondolat

o 

élő szóba való alakitására, kellemetlen, ide- 
gesitő, pszichoenergetikai torlódás lép fel. A 

fogházbüntetésnek szigoritott formája a. mia 
gánzárka. A személyes szabadságától méeg- 
fosztott ember a társalgás hiánya által oko- 

zott lelki kinokkal is bünhödik. Egyén és 

embercsoport a szólásszabadság korlátozása 
által állandó lelki betegségben szenbed. Mert 

beszélni, szabadon és elegendő mértékben el- 

sőrangu emberi szükséglet. 
Ahol emberek összejönnek, ott beszélgetnek. 

Jelenről, multról és jövőről. Önmagukról és 
másokról. Legszipesebben természetesen ön- 
magukról. Saját bajukról, örömükről, saját 

multjukról és terveikről. Neovelés, kultura, 

etika sokat tompitott ugyan ezen az egzocen- 

trizmuson, de a bizalmasabb környezetben, 

jó ismerősök között, vagy ha a jókedv, pagy 

a bor „megoldja" a nyelvet, illetve a kultura 

és nepelés szordinóját, előtör „az én" és a sa- 

ját személyéről beszél és mesél mindenki. És 

akkor is, ha idegen dolgokról, idegen sorsok- 
ról, az „éntől" látszólag tánol eső témáról 
folyik a szó, parallel, mintegy a háttérben, a 
filmoászon mögött az egyéni ovonatkozás, a 
legbizalmasabb személyes ügyek huzódnak 

meg. 
Aki tüzes politikai vitát folytat és a másik 

pártot, s annak vezetőit támadja és szidja, 

nem is sejti, hogy ő parallel saját ellenségei- 
vel vitatkozik, hogy az a sok elfojtott gyü- 
lölet, melynek az életben nem adhat kifeje- 
zést, ilyen álarcozott, eltakart formában nyer 
elintézést. Az „Én" állandóan kifejezés után 
vágyik és amennyiben erre nincs direk alka- 
lom, ott másokról kell beszélni, mások ügyeit 
tárgyalni és boncolgatni. Ez a másokkal való 
foglalkozás némiképpen kielégiti a vágyat, a 
mely eredetileg az egyéni magánsors megtár- 
gyalására vonatkozik. 

Nem lehet mindig a saját csalódásokról be- 
szélni, nem lehet folyton a balsorsot szidni, 
amely oly hitvestársat, oly poziciót, oly jö- 
vedelmet nyujtott, mint az csak más szerény, 
kisebb tehetségü, kisebb koalitásu emberek- 

hez illene. Nem lehet minduntalan balsorsról 

panaszkodni, nem lehet gyakran és mindenki 
előtt önmagunkat dicsérni, a saját létező és 

képzelt erényekről, jó tulajdonságainkról re- 
ferálni. 

Mindennek helyébe lép mások lebecsmérlé- 
se, mások megrágalmazása, mások leginti- 
mebb ügyeinek alacsony nipóju megbeszélése, 

széthordása. A rágalmazás a belsőleg elége- 
detlen emberek bosszuja és kompenzáló élve- 
zete. 
Minden lealacsonyitó szó másokról a saját 

személynek aránylagos felmagasztalását je- 
lenti. Minden hazug, mások tekintélyét alá- 
ásó kijelentés a saját jelentőségnélküli egyé- 
niségnek dicséretét pótolja. Egy boldog, iga- 
zán boldog ember, kebeset törődik másokkal. 
Legfeljebb, ha igyekszik máson, a kepvésbbé 
boldogak sorsán segiteni. Csak az, akinek há- 
zassága, poziciója őt ki nem elégiti és az, aki 
belül tulnagyon érzi: mennyire kicsiny, meny- 
nyire értéktelen, mennyire üres, mennyire 
nem reprezentáló a saját énje; csak, aki má- 
sokat irigyel, képes társalgásának tulnyomó 
részét a rágalmazás, mások folytonos elitélése 
szolgálatába helyezni. Nagy lelkek sohasem 
irigyek, sohasem rágalmazók. 

Boldog, a realitással megelégedett, a reali- 
tásnak örülni tudó lelkek mindig birnak egy 
bizonyos foku nagysággal. A rágalmazás, a 
másokat csak elitélés hangján emlitő társal- 

gás pontos fokmérője a belső boldogság és 
nagyság mértékének. Ezért a rágalmazó, 
„pletykás" természetü ember tulajdonképpen 
szánalomra méltó és, ha meggondoljuk, mi 
rejlik az ő jellemtelensége műgött, ugy köny- 
nyebben el tudjuk piselni a kellemetlenséget, 

amelyet nekünk okoz. 

Lényegében tehát a rágalmazási készség 
sgl fokon áll a pszihikus eredetü neurózisok- 
al. 

Csak, mig a többi neurózis alatt leginkább 
pvagy kizárólagosan piselője szenved, addig a 
„rágalmazási neurózis" csupán á 
többeket károsit. pán másokat és 
Igy lehetne ezt kifejezni: A tudőcsucshurut 

csak a betegre káros, a nyelocsucshurut min- 
denkire. Dr. S. I. 

er 
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KINAI VERSEK 

YUAN BUDDHISTA PAPHOZ 
Meng Hao-Jan 

Beh szipesen vonulnék a hegyekbe, 
Csak nem tudom még, bajjon lehet-e? 
Allásom az Államnál is letenném, 
Hogy oéled éljek, tiszta remete. 
Ifjui oágyam lassacskán kilobban, 
M a faliléj lángján arany-hamu 
S ma a szeles alkonyban a tücsökszó 
Ugy fáj szipem mélyéig, mint a bu 

KERESKEDŐK 
hen Csu-ang. 

Rabaszdiak, csalfák. pereskedok, 
Kisgyermekek a jó kereskedők. 
Kérkednek a haszonnal, jár a szájuk, 
De nem törődnek, hogy mi pár reájuk. 
Nem ismerik, ki oly magasra nágntt, 
Őt, a Sötét Igazság Mesterét, 
Ki látta egy jáspiskupába rég 
A Földet, az Eget és a Világot 
És ugy rohant be, mint élő csuda 
Mozgó Kocsin az Álló Kapuba. 

Kosztolányi Dezső. 

—– Idegen állampolgárok figyelmébe. 
A brassói szigurancahivatal idegenellen- 
őrző osztálya kéri azokat az idegen ál- 
lampolgárokat, kik kérvényüket és ira- 
taikat beadták, hogy szerdán jelent- 

kezzenek 1-től 140 sorszámig az iratok- 
ért a szigurancahivatalnál. 
– EGY HATVANÉVES Nő ÖNGYILKOS- 

SÁGA. Bukarestből jelentik: Gyógyithatat- 
lannak vélt betegsége miatt tegnap, a reggeli 
órákban felakasztotta magát Str. Sticlárci 
10. számu lakásán Debora Steinberg hatvan- 
éves uriasszony. Bár egy sor irást sem ha- 
gyott hátra, ismerősei meg vannak győződ- 
ve róla, hogy betegsége fölötti nagyfoku el- 
keseredése kergette az öngyilkosságba az idős 
asszonyt. 

– TRAGIKUS VÉGÜ KIRÁNDULÁS. Bu- 
karestből jelentik: Szerencsétlenül végződött 
egy külföldi fiatalember nyaralása, aki egy- 
hónapos szabadságát akarta Romániában töl- 
teni. Carl Béla 23 éves hivatalnok, aki egy 
düsseldorfi technikai vállalatnál töltött be 
állást, Kurt Hans nevü barátjával autón le- 
rándult a Bukaresttől 12 kilométernyire fek- 
vő Dárástibe, ahol fürdeni akartak az Arges 
folyóban. A szerencsétlen fiatalember, abban 
a hiszemben, hogy a viz elég mély, a hidról 
a folyóba ugrott, de a sekély vizben gerinc- 
törést szenvedett. Sulyos állapotban szállitot- 
ták a kórházba. 

— Letartóztatott igazgató. A brassói 
ügyészség leartóztatta Kaiserfeld Ru- 

dolfot, az Unirea petroleum részvény- 
társaság brassói fiókjának igazgatóját. 
Kaiserfeld ellen mintegy két hete előve- 
zetési parancsot adtak ki a központ ké- 
résére, amely kétszázezer lej elsikkasz- 
tásával vádolja az igazgatót. Az összeg 
teljes nagysága azonban csak a rovan- 
csolás befejezésével állpitható meg, és 
nagy meglepetések várhatók, mert a fia- 
tal, megtévedt igazgató százezer lejes 
tételekben játszott a szinajai Kaszinó- 
ban, ahol állandóan vesztett. 

BORZALMAS SZERENCSÉTLENSÉG 
EGY REGÁTI MALOMBAN. Bukarestből je- 
lentik: Tegnap reggel Leibobici Áron jasii 
malmában borzalmas szerencsétlenség történt. 
A molnár hanyagsága folytán egy meglazult 
malomkő levált a gépről s hat munkást te- 
metett maga alá. Minthogy a munkások mind- 
nyájan életveszélyes sérüléseket szenvedtek, 
ugy a molnárt, mint mechanikusát letartóz- 
tatták, Az eljárás folyik ellenük. : 
—– Póruljárt szerelmes. A közeli Szent- 

péter községben az egyik ismert birtokos 
és községtanácstag egy falubeli leánnyal 
randevuzott. Éjszaka a legények megles- 
ték, összeverték, egy előre elkészitett 
kátrányos hordóba mártották majd eg 
feltépett dunyhában meghempergették. x 
mikor a randevuzó birtokost igy „kiké- 
szitették", körülhordozták a faluban, 
majd felesége háza előtt letették és be- 
csengettek. E 

- 

zután megszöktek. A pó- 
ruljárt szerelmest másnap megvizsgálta a 
községi orvos és megállapitotta,. hogy az 
éjszakai kaland folyamán háromszoros 
bordatörést és orrcsonttörést szenvedett. 
A legények közül kettőt letaróztattak. 
— Időjárásjelentés. Budapestről távira- 

tozzák: A Meteorológiai Intézet jelenté- 
se szerint változékony idő várható, he- 
lyenként csőve, vagy zivatarral, keletre 
kiterjedő hősülyedéssel. 
– Uj perefekus Temesmegyében. Tu- 

dósítónk jelenti: A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a kormány Temesvár 
és Temesmegye prefektusává Urluteanu 
Octavian, krassói földbirtokost, Petala 
tábornok vejét nevezte ki. Az eddigi pre- 
fektust, Bungetiant, Bukarestbe rendel- 
ték, ahol magasabb beosztást fog kapni. 

6. OLDAL 

tolvajt, épp akkor, 

Jorga és Cuza 

uzióra készülnek? 
A nemzeti-parasztpárti lapok éles támadása a kormány ellen 

Bukarest, augusztus 11. 
Az egyébként nyári csendességü 

politikai életbe a nemzeti-parasztpárt 
erőteljes kormánytámadó akcioója visz 
zajt és elevenséget. Politikai körökben 
az a vélemény, hogy a nemzeti-paraszt- 
párti sajtóorganumok egyre hevesedő tá- 
madása azokkal a titokzatos tanácskozá- 
sokkal van összefüggésben, amiket Manju 
a napokban folytatott le Kolozsváron. – 
Egyébként pedig: mindez még csak az 
őszi hatalmasnak igérkező perzőtüz elő- 
készitése. 
A nemzeti-parasztpárt hivatalos lapja, 

a Dreptatea, azzal a bizonyára nagy ér- 
deklődésre számottartó ujsággal lepte 
meg olvasóit, hogy 
Jorga és a cuzisták között fuzió készül. 

Álitását azzal az értesülésével támasztja 
alá, amely szerint Nichifor Robu cuzista 
képviselő , 
.. 

bel- 

lorga egyik bennfentcesével 
eesesseesesseeöseseseeeeee 

árja Moldovat s mindenütt előkésziti a 
ket pártfrakció egyesülését. A Dreptatea 
szerint az erdélyi miniszternek, Pop Va- 
lernak, hasonló kiküldetése van az erdé- 
lyi megyékben. 
Mindezekből azt a megállapitást vonja 

le a nemzeti-parasztpárt hivatalosa, hogy 
Jorga ellenzékbe készül s már is erősiti 
a maga külön hadállásait. : 
Kétségtelen ugyanis az, hogy Jorga és 
Argetoianu között egyre mélyebb a 
szakadék s ha a mostani alkalmi kor- 
mány megbukik, szétfoszlik a mostani 
kormánypátrt is. 

Argetoianu már is a liberálisok felé haj- 
lik, mert a liberálispárt élére akar jutni. 
Jorgának viszont alig lehetnek reményei 
a liberális pártnál. Ezért van szüksége 
neki a cuzistákra s ezért keresi egyre 
jobban a kapcsolatot a szélsőséges jobb- 

i mek felé. ; 
essétsé temestteeresesevset- 

Hatos Florián megakarta men- 
teni a kolozsvári zálogházakat 

A 85 éves aggastyán nyolcszázezer lejt akart keresni 
közéleti tevékenységével 

Kolozsoár, augusztus 11., 
Megemlékeztünk arról az akcióról, a 

melyet a kolozsvári zálogházak ellen in- 
ditottak és amelynek főcélja az volt, 
hogy a zálogházi kamatokat leszállitsák 
és általában megtörjék azt a terrort, a 
mellyel a zálogházak a tömegek szoron- 
satott helyzetét kiméletlenül kihasznál- 
tá ; 
Te nap délelőtt azután váratlan fordu- 

lat állott be a „purifikációs" mozgalom- 
ban. Iliescu zálogháztulajdoncsnál meg- 
jelent Hatos Florián nyolcvanötéves volt 
városi tisztviselő, aki ennek az akciónak 
az élén állott és értésére adta IlHiescunak, 
hogy ő nyolcszázezer lej ellenében le 
tudná szerelni a zálogházak ellen folyó 

,Minden nyáron felgyujtják egy 
üspöki helynök gabonatermését. Sza- 

badkáról jelentik: Tegnap éjjel ismeret- 
len tettesek felgyujtottak Budanovics 
Lajos püspöki helynök gabonatermését. 
A püspöki gazdaság vezetője már na- 
pokkal ezelőtt fenyegető levelet kapott, a 
melyben bejelentik, hogy a kazlakot fe 
fogják gyujtani. Érdekes, hogy immár 
harmadik nyáron gyujtják fel a püspöki 
helynök termését. 

– SZzÓLOCUKOR-INJEKCIÓ A CSUZ 
ELLEN. Dr. Natannsen hamburgi oroos- 
nak sikerült 10 százalékos szőlőcukor-ol- 
datnak helyi befecskendezésével minden 
egyéb fájdalomcsillapitószer hozzátebése 
nélkül az izomcsuzt leküzdeni. Rendsze- 
rint majdnem közvetlenül a befecsken- 
dezés után teljesen megszünik a fájdatom 
és az izom visszanyeri mozgási szabadsá- 
gát. Ischiásnál és neuralgiánál is beovált 
a cukorbefecskendezés. Már öt esztendeje 
folynak ezek a sikeres kisérletek, amiket 
a hamburgi oroos most közölt a nyil- 
vánossággal. A kezelés nagyrészt a he- 
Ilyes technikától függ, mert például bizo- 
nyos megbetegedések, mint a cukorbaj is, 
kizárják a cukorinjekció alkalmazását 
— A brassói rendőrség hirei. Az éj- 

szaka folyamán letartóztatták Ghimbe- 
san Ilie, a rendőrségen igen jól ismert 

amikor Gusbeth 
vörgy udvaráról két zsák lisztet, egy 

zsák szalonnát, hámokat, és több holmit 
felpakkolt, hogy azzal kereket oldjon. 
Negreanu János pénzügyi ellenőr jelen- 
tést tett a rendőrségen, hogy Brassó- 
Botfalu közötti utvonalon ismeretlen 
egyének ellopták a vasuti igazolójegyét 
és ezerkétszáz lej készpénzét. Megindi- 
tották a nyomozást. – Megállapították a 
Schulleren talált holttest kilétét. Tegnap 
reggel egy pásztor a Schulleren egy már 
oszlásnak indult férfi holttestet talált egy 
fára felakasztva. Bár iratokat nem talál- 
tak nála, a halottat agnoszkálták a hozzá- 
tartozók, akik az eltünt ötvennégy éves 
Kovács Andrást már hetek óta keresték. 
Az öngyilkos aldobolyi illetőségü és tet- 
tét valószinüleg nagy nyomora miatt kö- 
vette el. 
— Ujabb feketeszesz-itélet Sepsiszent- 

györgyön. Tudósitónk jelenti: A sepsi- 
szentgyörgyi törvényszék – mint meg- 
irtuk – külön tárgyalta Salamon Mór 
kolozsvári lakos ügyét a már letárgyalt 
szentgyörgyi feketeszeszesek ügyétől. 
Ebben az ügyben is véget ért a tárgyalá- 
és Salamont kétévi fogházra itélték. A 
védők felebbeztek, Salamont a már ré- 
gebben letétbe helyezett kaució ellené- 
ben a biróság szabadlábon hagyta. 

kampányt. Iliescu látszólag belement az 
ajánlatba és azt válaszolta, hogy rend- 
ben van, de jelenleg nincsen nála pénz. 
Arra kérte Hatos Floriant, jőjjön el más- 
nap és akkor ki fog neki fizetni kész- 
énzben háromszázezer lejt, ötszázezer 

Tejről pedig váltót fog adni. Iliescu idő- 
közben értesitette az ügyészséget és a 
rendőrséget, amelynek egy-egy embere 
ma délelőtt a megbeszélt időben elbujt 
Iiescu zálogházában. Abban a pillanat- 
ban, amikor Hatos a pénzért elentkezett, 
a hatóságok emberei előjöttek rejtekbe- 
lyükből és az aggastyánt letartóztatták. 
Hatos Florián igy bukott le a puri- 

fikáció piedesztáljáról a börtönbe. 

cecaGLESGESés SESSTESemBEGSSSSEDEE 

– Leendő anyáknak kellő figyelmet 
kell forditaniok arra, hogy bélmüködé- 
sük rendben legyen, ez pedig a termé- 
szetes „Ferenc József" keserüviz hasz- 
nálata által érhető el. Nőorvosi klinikák 
vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi 
Ferenc József vizet, mert könnyen beve- 
hető és rendkivül enyhe hatása gyorsan 
és minden kellemetlenség nélkül jelent- 
kezik. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 
– FELBORULT EGY AUTÓBUSZ. HÉT 

UTAS MEGSEBESÜLT. Kolozsvárról jelen- 
tik: A 98-as rendszámu dési autóbusz utasait 
sulyos szerencsétlenség érte. A hatalmas gép- 
kocsi, amely Kolozsvár felől Szászrégen felé 
volt utban, Mócs község közelében felborult 
és a benne ülőket maga alá temette. - Hét 
utas megsebesült, közöttük kettő sulyosan. 

JOGOS ÖNVÉDELEM, ha Schneider 
Józsa irásszakértő grafológiai iráselemzése ál- 
tal megismeri hozzátartozói, jövendőbelije, 
üzlettársa, alkalmazottja, stb. karakterét. – 
Analizis 60, 100 és 150 lejért. Brassó, Str. Bru- 
tarilor 4. 

— Ki tud róla? Szombaton reggel el- 
tünt Brassóban Kovács Jenő 13 éves kis- 
fiu. A gyerek szőke, eltünésekor barna 
rövid nadrág, zöld kabát volt rajta. Aki 
tud valamit hollétéről, értesitse aggódó 
édesanyját, Kovács Istvánnét Brassó, 
Hátulsó-utca 50 szám alatt. 

– A MANGAN, MINT A SZERELEM 
KÓROKOZÓJA. EÉEzt hirdeti dr. Helmer 
Collins, a neroyorki egyetem specialistá- 

ja. A tudós tanár ezt a tételt azokból a 
kisérletekből következteti, amelyeket ege- 
rekkel végzett. A kisérletek során, ami- 
ket más tudósoknak is bemutatott, telje- 
sen mangánmentessé tették az egerek 

táplálékát, aminek az lett a következése, 
hogy az egerek egészen magukra hagy- 
ták kicsinyeiket és a nőstények iránt is 
teljesen érzéktelenek maradtak. 

—– Tengeri üdülőutra küldték az ötéves 
terv végrehajtóit. Londonból jelentik: 
Vasárnap háromszázötven orosz kommu- 
nista érkezett ide, akik valamennyien 
nagy szerepet játszottak az ötéves terv 
végreha itásánál. A szovjet ezért jutalom- 
képpen tengeri üdülőutra küldte őket. 

A NAGYNÉNI HALÁLOS SZER 
UNOKAÖCCSE IRÁNT. Budapestről LM 
tik: A magyar főváros társaságbeli tele 
még mindig élénken foglalkoztatja a Szabl 
ság-téren lejátszódott kettős szerelmi dmal 
amelynek áldozatai dr. Róth Andor i , 
ügyvéd és annak nagynénje, özvegy Bt 
Dezsőné. A vizsgálat most már pontos eztn 
nyert a dráma lefolyásáról. Eszerint Bra bet 
váratlanul megjelent az ügyvédnél, ae 
előbb vitriollal leöntött, majd, miután itt 
hogy a férfi borzalmasan kinlódik, a at 
val hozott revolverrel agyonlőtte. Ézután , 
maga ellen forditotta az asszony a fegyven 
és mellbelőtte magát. Dr. Róth azonna]l met 
halt, mig Braun Dezsőné másnap szenved., 
csak ki a Zsidó-kórházban. A kettős tragédit 
mögött szerelmi háttér huzódik meg, ugyan. 
az öregedő nagynéni halálosan szerelmes Do 
unokaöccsébe. Az, hogy dr. Róth viszonozta. 
ezt a szerelmet, nem bizonyas, miután szén 
és fiatal felesége van, aki a dráma megtörtén 
tekor a Tátrában tartózkodott. A kihallgato 
tanuk elmondják, hogy Róth többszö- pa 
naszkodott, hogy nagynénje üldözi a szerel. 
mével és hogy nem tudja, hopá fog ez be. 
zetni. : 

– SZERENCSE A BALSORSBAN 
Egy szaloniki-vi kereskedőnek külön, 
kalandja volt a napokban, amikor a vá. 
ros környékén levő erdőségben hazafelé 
igyekezett. Egyszerre utonálló került el 
be, aki reboloerrel kényszeritette r 
a pénztárcájától, az órájától, gyémánt. 
gyürüjétől és brilliánstüjétől megoáljék 
A sikerült operáció után az utonálló ott. 
hagyta áldozatát. Alig tett azonban né- 
hány lépést, eszébe jutott, hogy az áld,. 
zatnak a ruhája nagyon illenék neki 
Visszafordult és a már ismert módon ar 
ra kényszeritette a kereskedőt, hogy le- 
vetkezzék és átszolgáltassa ruhadarab- 
jait. Cserébe megkapta az utonálló ron- 
gyait. Most már aztán végleg tábozott az 
utonálló. A kereskedő pedig, amikor ki- 
ért az erdőből, ott találta a rongyos ru. 
hában a tőle elrablott tárgyakat, amelye. 
ket az utonálló elfelejtett örömében ki- 
szedni, amikor magára ölthette a keres. 
kedő öltönyét. 
— ÉHINSÉG FENYEGETI A CSALLó. 

KÖZT. Komáromból jelentik: Csallóköz la- kósságát éhinség fenyegeti. A gazdák távira- 
tilag fordultak Masaryk elnökhöz segitségért. 
Ha gyors beavatkozás nem történik, Csalló- ! 
köz több járásában az éhségtől fognak össze- 
esni az emberek. 

4.A brassói kerületi atlétikai verse. 
nyek meglepően szép eredménnyeel zá- 
rultak. A versenyekre 6 egyesület ösz- 
szesen 50 vVersenyzőt nevezett be. Hisz- 
szük, hogy legközelebb az eddig még le 
nem csatlakozott sportegyesületek is 
részt fognak venni, annál is inkább, mi- 
vel a Brassói Atlétikai Liga minden té- 
ren intenziv munkát fejt ki az atlétika 
fejlesztése és az összes sportegyesületek 
lecsatlakozása érdekében. 

Ezerdolláros pályázat kamarazené- 
re. A washingtoni kongresszusi könyv- 
tár zeneszakosztálya ezerdolláros pályá- 
zatot tüz ki kamarazenemüre, amely hat 
vonós-hangszerre szól, zongora nélkül 
Minden nemzetbeli zeneszerzők résztve- 
hetnek a pályázaton, amelynek határide- 
je 1932 szeptember 30. A zenekéziratokat 
és a hozzájuk mellékelt, lepecsételt bo- 
ritékban elhelyezett személyi adatokat 
a washingtoni kongresszusi könyvtár ze- 
neszakosztályába kell küldeni. A pálya- 
nyertes müvet 1933 áprilisában diszelő- 
adásokon fogják bemutatni. 
AAAAAAAAAÁMAAAAAAAAAAAAAAAAAk 

á, hogy 

Nmortizációs kölcsönökel 
városi házakra lej értékben. 10-40 
évi időtartamra folyósíttatunk. 

Kolozsvári Népbank és Zálog Mitelintézet R. 1. 
S zg Szép-meca 1. 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

„Rrmatura" r. r.t. Fiók césnél 
Brassó, Malom-u. 1. (Kut-u. sarok) [ 

Naponta készpénzinkasszót 
FIGYELEM! Magánvevőkörrel rendelkező ügy- 
nökök, (kezdők is), ajánlatokat a lap brassói kiadó- 

hivatalába küldjenek 2167 szám alatt. 



Levél a betéteshez 
Iria: Pogány Marcell 

Önhöz szólok ma, igen tisztelt betétes. 
[nnen is, onnan is, jönnek a riasztó hi- 
vek, hogy baj van, hogy az ön bizalma 

megrendült, hogy az ön idegessége rn- 
hamra indult a Bank-nebpü intéz:mény 

elet intén szólva, nem csodálkozom, 
hogy a bizalomvoálságnak elnenezett kór- 
ság az ön egészségi állapotát is kikezd- 

(e, betétes ur, mondom, nem csodálko- 
zom, de sajnálom önt, mint, ahogy meg- 

sajnál az ember egy tüdőbészes balakit, 

akinek, lehetnének holmi reményei arra, 

hogy ki yógyuljon a betegségéből, de 

nem hallgat az oroosra, az intő szóra és 

medicinák helyett szesszel öblögeti a 
(orkát, mondoán: hiszen igy is, ugy is, 

mindegy ... 
Megértem önt is, mint ahogy megértem 

egt a romlására törő valakit. mert álta- 

lában nagy megértője pagyok az emberi 
gyöngeségeéknek, de azért mégis szerel- 

ném valahogy felrázni a csüggedtségnek 

ebből az állapotából és szeretném a fü- 

lébe zugni: több optimizmust és bizal- 

matl 

Ahogy elnézem önt, betétes ur, arra a 

megállapitásra jutok, hogy az ön válsá- 
gának, neurótikus türelmetienségének az 

a kórokozója, hogy el ban kényeztetbve, 
rosszul van nebelve. 
Igen: rosszul ovan nebelve. 
Belátom, nem annyira ön a bünös ezért, 

hanem inkább azok, akik hagytak, hogy 
ön a fejükre nőjjön. Mert az gazság az, 

hogy ön a fejük fölé ásgaskolott azoknak. 
akik kényezfették, dédelgették, amikor 
ön, kedbes betétes ur, még egészen ki- 
csike polt, amikor még gyermekcipőben 
járt. 
Kezdődött azzal, hogy polt önnek egy 

kis pénzecskéje, azt elvitte a bankba, 
ahol ugy körülkedoeskedték. hogy egy- 
szerre nagyon megnőtt, megduzzadt az 
önérzete. A hibás nebelésnek ez volt az 
első megnyilatkozása. Azután jött a töb- 
bi, A tizenhat, a husz, a harminchat per- 
centes kamatok. Szép ajándékok, amik- 
nek ön ugy tapsikált, mint valami kedbves 
gyermek, aki nem oárt, nem remélt aján- 
dékot kapott. És ön, aki akkor még nagy 
optimista bolt, nem ugy, mint ma, azt 
lűtte, hogy ez igy fog tartani örökké, so- 
ha nem lesz máskép. 

Bizony nagy hiba volt az, hogy igy, 

ennyire elkényeztették önt. : ; 
Most már belátják azok is, akiknek ré- 

szük pan abban, hogy őöőn annyira el- 
pesztette a fejét, de késő bánat, mert ma 
már nem lehet önt ujra gyermekcipők- 
be bujtatni... 
Mindezt abból az alkalomból emlitem 

meg, hogy ön ideges és ugy tesz, mint az 

a valaki tüdővészes, akiről fentebb szólni 
bátor poltam. Szesszel öblögeti a torkát, 

nagyokat kurjongat, döngeti a bankin- 
ézmény kapuit, rázza az öklet, 1edig 
mindez a borzasztó-mód árt az egészsé- 
gének, amelyet egyetlen medicinával le- 

letne megóoni a gyors pusztulástól: a 

ürelmi medicinával. 

Nem mondom, egy kis aptimizmus is 

jóbolna, egy kis bizalom is, de hát ezek 

olyan dolgok, amiket nem nazyon besz 
be az ön gyomra. Nem is nagyon eről- 

telem hát és megmaradok az egyetlen- 

nél. amelyre feltétlenül szüksége bvan: a 
ürelemnél. 

Higyje el, kedves türelmét vesztett be- 

étes úr, sok baj származott már abból, 

1ogy oalaki türelmetlen volt, hogy vala- 
i nem az esze, hanem az idegei szerint 

, cselekedett. 
ajnos, nem hioatkozhatom arra. hogy 

ela nekem is pan betétem s lám én tü- 

melmes is pagyok, mert megint csak saj- 
os, nekem nincsen betétem. Dehát an- 

g a hogy az orvos diétát irjon elő a gyo- 
vor.fekélyes betegnek, nem kell az or- 
posnak is betegnek lennie. 4 nagy lako- 
14 önnek is megfeküdte egy kissé a 
yomrát és most bizony diétára, esetleg 
belre pan szüksége, hogy gyorsan rend- 
Jőjjön... 

Mert rendbe fog jönni előbb-utóbb. 
nellncsen Ttten semmi baj, ezt tessék 

lögő elhinni, csak épenhogy megismét- 
o 

im 

erze sztendő után beütött a hét, szük- 

sndő., Minthogy pedig a kövéreszten- 

0k alatt elég szépen aratott, ha nyug- 

vámot 

a bibliai idő, amikor a hét kö- 

talanul is, tessék most már bebárni a hét 
szükesztendő bégét és - nem lesz sem- 
mi baj, 

Ezt megint csak abból az alkalombál 
emlitettem meg, hogy ön ideges kedobes 
betétes, Hiszen tudom én jól, hogy nem 
olyan egyszerü a dolog, amint azt én itt 
felsoroltam, mert palóban bannak némi 
bajok. A bizalombálság. amely hosszu 
ébeken át csak lappangoa nyujtogatta a 
csápjait, most kiléeti a porondra és 
nyilt sisakkal, szemérmetlenül tépi, szag- 
gatja, marja a gazdasági élet szöbebényes 
hálóját. Nem csak nálunk nan igy, ha- 
nem majdnem az egész biláson,. Ame- 
rikában ugy, mint Angliában, Némctor- 
szágban ugy, mint Magyarországon, 
Ausztriában ugy. mint Romániában 
Csakhogy mások a bajok nátunk és 

mások a bajok máshol. 
Amerikában hihetetlen méretűü tőzsdei 

spekulációk, Németországban hhetetlen 
méretü jóbátételi fizetési kötelezettségek, 

Magyarország 
-- 

további intézkedésig 

ur 

Angliában az óriási pénzkihelyezések, 
Ausztriában és Magyarországon a fterületi 
és gazdasági összezsugorodásoak okozzák 
a bajokat, de mi a baj nálunk?... egy- 
szerüen az és csak is az. hogy ön ked- 
pes betétes, türelmetlen! 

T [ . a Németországban egy pénzintézet meg- 
bukik -, ön erre fejbeszetten rohan a 
bankjába és azonnali hatállyal felmondja 
a betétjét, követeli pissza a pénzét. Mi- 
ért: .. egyszerüen azért, mert meg bpban 
ijedve, az ijedtség pedig minden orbosi 
megállapitás szerint – egyszerü ideges- 
ségi tünet. 

Igaz, nálunk is buktak már meg ban- 
kok. Tény ez, amelyet az ön mentségére 
fel kell hoznom. De ahogy egy-két fecs- 
ke nem jelenti még a tavaszt, egy-két 
bankbukás sem jelenti a bégpusztulást. 
Ha nem tartanék attól, hogy tulzásnak 
beszi szapaimat, azt mondanám: minél 
több bank bukik meg, annál jobban kell 
önnek őrizkednie attól, hogy idegességé- 
pel nöbvelje a bajt. Mert mi történik. ha 
ön, akinek momentán nincsen is szüksége 
a pénzre, kipeszi a bankból? A bank, a 
mely az ön pénzét kihelyezte, kénytelen 
felmondani a kinnlebőséget, pagyis nép- 
szerüen mondoa, kénytelen a hurkot az 
adós nyakán megszoritani és ha az adós 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, inHuenza, rheumás tájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-téle 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban. 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz. fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható gyógyuszertárakban és drogé- 
riákban. 71 

még sem tud azonnal fizetni, már kész 

is a baj és ön mehet a pénze után – a 

csődbirósághoz. 
Ezért mondom én, hogy legyen egy kis 

türelemmel, legyen egy kis belátéssal 

Eloégre ön annak idején olyan bankhoz 

pitte a pénzét, amelynek ismerte az 18gaz- 

gatóját, amelyről még azt is tudta,. hogy 

épbtizedeken át mindig rendben poltak az 

ügyei. Most is rendben volnának, ha öm 

és betétestársait ki nem kezdte volna a 
bizalombálság kórokozója. 

Mindezek után szibes elnézését kérem 

hogy nem a bankot korholtar-, hanem 

önt emlékeztettem egy-két hibájára. Tu- 

dom, ha a bankról szedem most le a ke- 
resztvizet, ez jobban eselt nolna önnek 
és lepelemnek, amelyet önhöz intéztem, 

nagyobb népszerüsége is lett otna. IDe 
én nem a népszerüségre utazom. Mea- 
elégszem azzal, ha sikerült önt meggon- 
dolkoztatnom, ha sikerült elhitetneni ön- 

nel, hogy egészsége érdekében türelem- 
mel kell lennie. 
Ez a medicinája a bajának. 

teljesen beszüntette a külföldre 
szóló postautalványlorgalmat 

Indokolatlan áremelkedés a textilpiacon 

Budapest, augusztus 11. 
A félhivatalos „8 Órai Ujság" értesü- 

lése szerint a kormány erélyes rendsza- 
bályokra készül az országban unutatkozó 
árdrágitó tendenciák ellen. Az iüzleti 
életben ugyanis az utóbbi napokban nagy 
felháborodást keltett egyes gyárak és le- 
rakatok áremelése. Különösen a texti- 
gyárak emelték áraikat. Az áremelés ál- 
talában indokolatlan, miután a Nemzeti 
Bank elegendő valutát bocsát a piac ren- 
delkezésére és igy a textilgyárak is ele- 
gendő anyagot szerezhetnek be külföl- 
dön. : 
A pósta vezérigazgatóság egyébként 
a külföldre szóló póstautalnánuforgal- 
mat topábbi rendelkezésig teljesen be- 

szüntette,, 
értéklevelek azonban, a Nemzeti Bank 
engedélyével, továbbra is küldhetők. 
aA tegnap délutáni sájtóban r kormány 
most már bejelénti hogy 

elkészült a szanálási programmal. 
Részleteket egyelőre nem közölnek a 
nyilvánossággal, miután azt előzőleg 
IWekerle beterjeszti a 533-as bizottsághoz. 
A sajtó szerint a hangulat az ország- 

ban egyre javul, amit kedvezően befo- 
lyásol az is, hogy a külföldi kölcsöntár- 
gyalások sikerrel haladnak előre. 

Ötmillió font kölcsönt pénzügyi körök- 
ben már is biztoósra besznek. 

Ezenkivül nagy bizakodást kelt a dr. 
Friedmann-féle belső kölcsön-akció is 

Maáuarország hajlandó a tüzita 
cávrészénél leszállitami a beviteli 

Befejezéshez közelednek a szinajai tár- 
gyalások, amelyek végig a kölcsönös 
engedékenység jegyében lolytak 

Bukarest, augusztus t1. 
A közel két hét óta tartó román-magyar 

gazdasági tárgyalások annyira előre halad- 
tak, hogy azoknak befejezése küszöbön áll. 
A szinaiai tárgyalások mindvégig a legtelje- 
sebb megértés jegyében folytak és ennek tud- 
ható be, hogy 

sikerült a legellentétesebb álláspontokat is 
könnyüszerrel áthidalnia a tárgyaló be- 
gyesbizottságnak. 

A román állatkivitelnek Magyarországon 
át való vasuti tranzitálása ügyében, amint 
arról már beszámoltunk. a megállapodás 
meglörtént és a gazdasági szerződés erre vo- 
natkozó részét már meg is fogalmazták. 
Folyamatban van még, a román 

vonatkozó legfontosabb kérdés: a román fa- 

bevitel a magyar piacra. Ebben a kérdésben 
is sikerült a román bizottságnak bizonyos 

AsHeA 

exportra 

mezae mAssó 

kedvezményeket elérnie. Elsősorban kérte a 
román bizottság, hogy Magyarország szállit- 
sa le azt a tüzifa-beviteli vámot, amelyet 
legutóbb életbeléptetett és, amely irrentabi- 

lissá tette a román tüzifának Magyarország- 
ba való bevitelét. E tekintetben olyan elvi 
megállapodás jött létre, hogy 
Magyarország a román tüzifabevitelt kon- 
tingálni fogja, vagyis meghatározza azt a 
mennyiséget, amelyet leszállitott vám mel- 

lett bevihetnek a román exportőrök a ma- 
gyar piacra, viszont az ezt meghaladó be- 
vitt mennyiségek után magasabb vámot 
fognak fizetni az exportőrök. 

A magyar delegáció ezt a megoldási javas- 
latot felterjesztette a magyar kormányhoz, a 
melynek sürgős válaszát kérte, minthogy ez 
az egyetlen nyitott pont a megkötendő gaz- 
dasági szerződésben. 

Ma kedden, augusztus 12-én fut közkivánatra 

„Hivjon és lövük" 
Willy Forst-al. 

Augusztus 12-iki kezdettel vetítjük a világ 
legszebb és legbájosabb beszélőtilmjét : 

Mesékarzirégépről 
A főszerepben; RENATE MULLER 

és FELIX BRESSART. 
Magyar feliratok. 

kedett. Hollandiában pedig 27 

Hol van az arany ? 
A londoni Economist érdekes adatokat 

közöl a világ aranykészletének a megosz- 
lásáról. A Tegtöbb arany természetesen 
az Egyesült Államokban van, ahol 1930 
végén 868 millió font sterling velt a Fe- 
deral Reserve bankok aranyfedezete. 
1931. juniusában azonban már 945 mil- 
lió. Az emelkedés alig egy félév alatt 7? 
millió font, ami a Bank of England mos- 
tani 132 milliós aranykészletének több 
mint fele. Második helyen jönnek a fran- 
ciák. A mult év végén a Bandue de 

France trezorjajiban 431 millió font ara- 
nyat őriztek. Ez év juliusában már 466 
milliót,. ami 33 millió fontos emelkedés, 
A franciák és az amerika ak aranytarta- 
léka tehát 112 millió fonttal emelkedett. 
Ezzel szemben az angolok és a németek 
aranykészlete 538 millió fonttal csökkent. 
A Bank of England aranyállománya 
1930 végén 148 millió font, 1951. junius 
elsején, 1532 millió font, julius végéu pe- 
dig mindössze 132 millió. A Reichebank 
helyzete még sokkal rosszabb. A német 
jegybank junius 1-én még 117 millió font 
arannyal rendelkezett, julius végén még 
csak 606 millióval. Nagyon megnöveke- 
dett még Svájc és Hollandia aranykész- 
lete az utolsó 2 hónapban. Svájcban 
majdnem megduplázódott az aranyállo- 
mány, 25 millió fonttal 45 millióra emel- 

millióról 
48 millió fontra szökött fel. Ezek a szá- 
mok világosan mutatják, hogy a bizal- 
matlansági krizis milyen méreteket öl. 
tött. Svájcban például, ahol 1930 julius 
végén 594 millió frankos aranyállomány 
mellett 862 millió frankos bankjegycir- 
kuláció volt, az idén 1091 millió francia 
frankos aranyállomány mellett a jegyfor. 
galom 1153 millió frank, ami majdnem 
03 százalékos fedezet, ugyanakkor, ami- 
kor a Bank of EÉngland aranytedezete 
alig 32 százalék. : 

Nemzetközi 
bankárkonáresszus 

London, augusztus 11. 

A „Daily Herald" értesülése szerint a kö- 

zeljövőben nemzetközi bankárkongresszus ül 

össze. A kongresszust Párisban vagy London. 

ban fogják megtartani. 

csesevesseseNéÉGösEGBSEEbBBe 

1931. aususztus 11. e 

Zürich (nyitás): Berlin -, Amszterdam 

206.65, Newvyork 512 és háromnegyed, 
London 2490, Páris -, Milánó 2681.50, 

Prága –, Budapest 9002.50, Belgrád 908, 
Bukarest 303, Varsó 3740, Bécs z205. 
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– A SZÉKELYUDVARHELYI RóM. KATHU. 
FIUNEVELŐ INTÉZET az 19531—1932. tanév- 
ben bennlakásra felvesz jóviseletü növendéke- 
ket. Tanévi ellátási dij 7500 lej készpénzben. 
A szolid ellátási dij és gondos felügyelet mel- 
lett előnye a fiunevelőnek, városunk klimadti- 
kus fekvése, a Hargita hegy lábánál. Székely- 
udvarhely fürdőváros is lévén, a gyermekei- 
ket kisérő szülők a féláru utazás kedvezmé- 
nyét igénybe vehetik. A fiunevelő intézet 
kapcsolatos a majdnem negyedfél százados 
multra visszatekintő magyar tannyelvü, nyil- 
vánossági joggal biró székelyudvarhelyi róm- 
kath. liceummal (főgimnázium). A fiunevelő 
intézetről prospektust, a liceumról (főgimná- 
zium) tájékoztatót küld, 10 lej válaszbélyeg 
ellenében: a székelyudvarhelyi róm. kath. 
fiunevelő intézet igazgatósága. Odorheiu. Jud. 
Odorheiu. 

OKTÓóBERRE HALASZTOTTÁK A 
MÁRIA KONGREGAÁCIÓK KONGRESSZU- 
SÁT. A romániai Mária Kongregációknak 
augusztus 15-16 napjaira tervezett aradi 
kongresszusát a rendező bizottság októberre 
halasztotta, mert a kongresszus nagyobb ke. 
retekben való megrendezése hosszabb időt 
vesz igénybe. 
eseeceeeseseeseseeseseseeveses 

- 

4 A dévai tenniszklub versenyének 
eredményei. Férfi egyes: I. Gábor 701- 
tán Déva, II. Metian kapitány Kolozs- 
vár, III. Simon, Kolozsvár. Férfi-páros: 
I. Gábor-Rezus Déva, II. Székely—Zu- 
dor, Nagyenyed. Női egyes: I. Jászberé- 
nyi Lugos, II. dr. Mahlrerné, Nagysze- 
ben, ül Löwy Sándorné, Déva. Női pá- 
ros: I. Teek-Lengyel, Hátszeg, II. Sán- 
dorné-Löwyné, Déva. Vegyes páros: 
I. Gábor-Sándorné, Déva, fe Székely– 
Mahrerné,. Nagyenyed, Nagyszeben. 

? Footballeredmények: Csikszeredai 
C. - Sepsiszentgyörgyi Sz. M. T. E. 

2:4 (1:2). Erzsébetváros: Gloria-Faga- 
rasul 2:2 (1:0). Dicsőszentmárton Venus 
(Medgyes)—Sticla 3:1 (1:1). Mures (Ma- 

(3:2). rosvásárhely)-Dacia 5.:2 

MKAM 

vőim Egyelmébe: 

6. SZ. ALATT 

KAMMER 

cég alatt folytatom. 

átköltözik 
Az összes olvasók és egyuttal igen tisztelt ve- 

Becses tudomásukra hozom, hogy augusztus 17ő-étől 

kezdve drogériámat kizárólag 

DROGUERIE 

Remélem, hogy t. vevőim bizalmát uj üzlethelyiségemben 

a jövőben is meg fogom tartani. A kiszolgálást ugy 

mint eddig a legnagyobb figyelemmel és előzékeny- 

séggel fogom eszközölni. 

Brassó, 1931. augusztus. 

drogéria 

emASSó, KAPU-UTCA 

TRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 2500 engedmény. 

A bukaresti kiadás részére : szavanként 3 lei, 

Vétel-eladás 
Küküllőmenti bor Lei 20.-- 

házhoz 5 literen felül Lei 22.— 
Perfekt 

„Pest" vendéglőben, Brassó, Brassó, Virágsor 14 
Vasut-utca kapható. 14292 Becsületes 

4 szoba és mellékhelyiség- tetik, akik a 
al ből álló ház 34.000 lejért el- 

adó. Brassó, Bruckenthal-u. 

Allási nyer 
TKEEKE 

tüzőnőt 
azonnali belépésre. Andrássy, 

házaspár keres- 

értik. Jelentkezni lehet Villa 
Elenában Brassó, Cenkalja B. 

Vasárnap; T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
Hást kerecsőknek 250/0 kedvezmény 

50-szeri megjelenésnél 2 lei 

ABSZOLUT CSENDES, por- 
mentes egészséges helyen, csi- 
nosan butorozott szoba egy 
vagy két intelligens személvy- 
nek, uri családnál kiadó. Bő- 
vebbet a brassói kiadóban. 

14303 

keresek 

14304 

kertimunkát is 

Vegyes 5. (Jancsisor.) 14297 14298 
ÉPITŐ-ANYAC jutányos - — ENEEKEKEKE 
áron ELADÓ. Brassó, Bánát- MEZELKRIA PESCARU, VILÁGSZABADALOM. Min- 

14299 Bucuresti - perfekt elárusitó- den országban könnyen elhe. 
Éladó 20 év ota Tennálló Bőt keres — Levelek Str. elő elgőrangu cikk forga. 

borbélyüzlet jóforgalmu nagy- Doamnei 7. cimzendők. 14250 

községben. Aki ondolálni is 
tud, annak nagyon jól jöve- 
delmezne. Cim 14302 sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Cim 14309 sz. 
kiadóban. 

Gyermek mellé megbizható 
lányt keresek délutáni órákra. 

galomba hozatalára tőkével 
rendelkező társképviselőt ke- 
resek. Tartós, biztos exiszten- 
cia. Csakis komoly, agilis ér- 
deklődőkkel tárgyalok szemé- 

alatt a brassói 

Eladó 3000 kgr. tavalyi fe- 
hér sózott szalona kilogdam- 
monként 20 lej. Huber, Zár- 
nesti. 14307 

Chevrolet autó jó állapot- 

vétetik, 
Ajánlatok 

sói kiadóba. 

Intelligens fahivatalnok fel- 
szerény 

ELŐNYBEN" jeligére a bras- 

lyesen. Modellek megtekinthe- 
tők „Chiro" Brassó, Harteneck 
3 

igényekkel. 14301 at „NŐTLEN 

is URI CSALÁD ELVALLAL 
ban, uj gummikkal, olcsón el- 
adó. Cim 14310 sz. a. a bras- 
sói kiadóban. 

Keresek perfekt varrónőt, 
aki a szabászatot is érti. — 
Ajánlatok Nagy József Str. 
Regalá 9, Fogaras. 

NAGYVÁRADON urileányt 
vagy fiut teljes ellátásra bal- 
konos utcai szobába, zongora- 
és fürdőszobahasználattal. 
Özv.Beröer Antalné, Nagyvá- 14311 

Allást! keres 

állást keres 
augusztus végére. Elfogadja 
bármilyen malom kezelését, 
vagy almolnári állást. Csá- 
kány András, Tárgu-Sácuesc. 

14308 

KEK 

B Felelősszerkesztő 

e L. Kocsis Béla 

Főmolnár 

brassói kiadóba 

ABRASSO! LIPOK nyomudavállalatának kimdasua ées rotatiós nyomása, Eramssiban. 

Lakás 

A brassói piacon keresünk. 
egy üzlethelyiséget. Ajánlato- 
kat „Bucuresti" 

rad, Str. Cantemir (Beöthy 
Ödön-utca) 42. I. 14306 

FÉNYKÉPÉSZETI MUTE- 

REMHEZ nagyobb vidéki vá- 
rosban társat keresek. Cim jelige alatt jndó jelige alatt a 14312 sz. a. a brassói kiadóban kérünk. 14300 

Brasov—EBrassó, Kapu-utca 56 –58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall 1-177 és 82 
Bucuresti-Bukarest! I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 -64 

ELŐFIZETESI ARAK: Havonta 10). negyedévre 
negyedévre 14, félévre 28, évente 55 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 
megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, 

bizottak vannak feljogosítva : 

LDAL 

Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

300, télevre 60, évente 120) lel. Magyarországra 

helyi mejtbizottakon kivül a köv. központi meg- 

Keleti levelek 
Irja: BAKTAY ERVIN 

Mejszúr — India leg- 
56 haladottabb állama 
A főváros kath. templomát a jelenlegi 
uralkodó atyja épittett: s a fejedelem ma 
is bőséges dotációkkal gyazapitja. Külön- 
ben a Mahárádzsa felfogását jellemzi az 
is, hogy a mult év decemberében Maj- 
szur városában tartott nemzetközi kereez- 
tény kongresszus az ő védnöksége alatt 
állott, s a messze földről érkezett részt- 
vevők az ő vendégszeretetét élvezték. — 
(Megjegyzem, hogy a ongresszuson 
egyetlen magyar kiküldött sem vett részt. 
Kár, mert igen becses tapasztalatokra 
tehettek volna szert.) : 
Őfensége, Sri Krisnarádzs Vadijár Ba- 

hádur, a majszuri mahárádzsa, épugy a 
legkülömb indiai fejedelem, mint a ogy 
országa is első helyen áll. Különös em- 
ber: hajlamai szerint inkább vallásos me- 
ditációkba merülő, ájtatos hindu lenne, 
de kötelességeit, mint uralkodó, oly meg- 
győződéses hittel vállalta, hogy ugyszól- 
ván minden gondolatával és tettével né- 
e jólétén és fejlesztésén munkálkodik. 
unkálkodik pedig a szó nyugati, aktiv 

értelmében. 

Mig a legtöbb mahárádzsának főgondja 
az egyéni passziózás, amely az állam jö- 
vedelmének javarészét fölemészti, addig 
a majszuri fejedelem még privát jöve- 
delmének tekintélyes részét is a közre 
forditja. Meg is látszik ez Bangalor váro- 
sán és még inkább ajszuron, amely 
ugyan nem a hivatalos főváros, de in- 
kább nevezhető annak, mint Bangalor. 
Majszur remek közparkjait, sétányait, a 
iviérára emlékeztető pálmafás utjait, 

középületeit, femplomait és természet sen 
a pombás fejedelmi palotát jóformán 
egyedül a mahárádzsa áldozatkészsége 
hozta létre. Majszur modern városrésze 
kétségtelenül a legezebb, amit India fel- 
mutathat; mi több, kevés európai város 
vetekedhet vele. Engem állandóan Nizzá- 
ra vagy Mentonera emlékeztetett. De a 
régebbi városnegyedek bazársorai is tisz- 
tábbak, rendezettebbek akármelyik észak- 
indiai városnál. Különösen este, mikor 
igyulnak a tejfehér üveggömbökbe zárt 

magas villanylámpák végtelen sorai, cso- 

kz
 

l sággal oly módon tüzd 

dálatos látvány letekinteni a Várogy, 
Csamundi-hegyről. Ez a ke is 
lemreméltó képet ad a város felől nége. 
mikor kigyulnak a lámpák. Nagy feg 

elték tele a arad. 
szakadozott lejtőinek élét villanyfény 
kel, hogy a város felől egyetlen Összetek. 
gő fénysáv fut végig a hegy körvonal 
fer a Csamundi szent hegy: tetejép an, 
a Majsászur, démont leteritő isennő l 
ploma. (A város e démontól nyerte . 
vét, amely modernizált formájaban ne- 
szurnak hanszik,) A hegy villanylám,) 
sorát szintén a Mahárádzsa privátpén 
rából létesitették. a 
Olykor, nagyobb ünnepeken, 

rendkivüli alkalmakkor (ottjárlom a 
jén a Nemzetközi Keresztény Kongre 
szusra való tekintettel) kivilágitják ,eéz. 
jedelmi palotát is. Áz egész nagysze 
épület minden fővonalát, konturjái vil- 
lanylámpák sorai rajzolják a sölét hát. 
térre, mig a torony tetején óriási piro 
fény világlik. Ezeregyéjszakás viziól 40s 
A Mahárádzsa végtelenil egyszeriü « 

közvetlen ember. Orthodox hindu módo 
szinte szegényes táplálékon él De meg. 
jelenésében egészen modern: kitünő jo 
vaspóló- és tenniszjátékos is, hosszu sé. 
táin pedig a hegyek közt kisérői uem 
birnak lépést tartani vele. Ha autójáy 
hajtat a városon át, kocsija az előirt me. 
netsebességgel, vagyis egészen lassan ha. 
lad: a Mahárádzsa jó példával jár elől 
noha a többi autó – mint mindenütt , 
világon – nem sokat törődik az előirás. 
sal. De az uralkodó példája me szégye. 
niti a többi motorost és legaláb illen. 
dőségből, reá való tekintet"el, mérsékelik 
soffőri hevüket a város népes utcáin 
Mikor bemutattak őfenségének, hosszy 

ideig, minden formaság nélkuül, élénk ér. 
deklődéssel beszélgeteti velem, irdiaj be 
nyomásaimról, tanilmányarmeól. aztán 
Magyarországról. Modorában nyoma sem 
volt annak a leereszkedő önteltségnek, 
amely a legtöbb mahárádzsát jollemzi 
Gentleman a szó legjobb értelmében. 
Karácsony napján a Mabárádzsa 

ünnepi vacsorát adott a Government 
Hall-ban; de miután ő orthodox, szemé. 
lyét a rendkivül elegáns, fiaom megje. 
lenésü Juvarádzsa (trónörökös) képvisel 
te. Az indus előkelőségeken kivül az an- 
gol rezidens, magasrangu angol tisztek, 
tisztviselők és hölgyeik s Majszur minden 
keresztény felekezetének papjai voltak 
hivatalosak, no meg egy-két state guest 
köztük én is. A vacsora a Mahárádzsi 
himnuszával kezdődött és a God save the 
King-gel végződött. Békés hangulat ural- 
kodott Majszurban. 
De pár hete olvasom a lapokban, hogy 
Majszur népe forrong és reformokat kö- 
vetel! És ha még ott, India leghaladot- 
tabb és legalkotmányosabb fejedelem. 
ségében is elégedetlen a nép, — ugyan 
milyen lehet a többi bennszülött állam- 
ban, ahol még középkori elnyomatásban 
élnek az emberek? 

TVVVVVVVVVVVvvvvvvVvvvVV? 

zßertátzmdó 
T. V. Inkább vasmuukás a jelentése, De 

azért lapját a kiadóbivatal elküldi a hirde- 
tőnek. 
Gaudi Árpád tanár. A havasi illusztrációk 

dolgában hozzánk intézett kérését a Brassói 
Turista Egyesület fogja érdemileg elintézni 

V. L. Többet magunk sem tudunk arról a 
pénzcsoportról, de talán az illető vármegyt 
prefekturáján, vagy magának a községnek 
az előljáróságán tudnak róla és megadják a 
kivánt cimet. 

Egy előfizető. A törvény szerint (Monitorul 
Oficial 1929. julius 21. 159. sz.), falvakban és 
községekben hétköznap reggel 7 óra előtt és 
este 9 óra után, vasár- és ünnepnapon pedis 
déli 12 óra előtt nem szabad szeszes italt ki- 
mérni. Ez a tilalom természetesen Dál!nok 
ama korcsmárosára is vonatkozik, aki állitólag 
a csendőr urak elnézésével nem respektálja 
ezt a tilalmat. 

S. A. Nincs rá joga. 

nagy 

Biztos existencia 
és legalább 8000 lei 

havi jövedelem az 

uUjszerü 

RECORD 
UNIVERSHMII 

gyorskötőgép beszerzése által. 
harisnyák és a ma annuira dívatos 

kötött ruhanemü saját otthonu, 
ban való előállitása szép őnál 
vagy mellékkereset, amely szakfudds 
nélkül bárki által könnyen elsalit 
itható. Mi magunk is megvesszi 
a kész árut előnyös árakon. Dí 
lan fölvilágositás. - Irjon még ma 

RECORD-kötőgépek cégnek , 
Medgyes, Piata Reg. Ferdina 
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